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Abstrakt 

Univerzita Karlova 

Farmaceutická fakulta v Hradci Králové 

Katedra farmakologie a toxikologie 

Študentka: Natália Čontofalská 

Školiteľ: doc. PharmDr. Jana Pourová, Ph.D. 

Názov diplomovej práce: Liečba produktívneho kašľa prírodnými látkami 

Kašeľ je fyziologický obranný reflex a je symptómom mnohých ochorení, a to 

akútnych aj chronických. Kašeľ sa dá rozdeliť na suchý, dráždivý a produktívny.  

Na liečbu produktívneho kašľa je možné využiť aj klasické liečivá a aj liečivé rastliny. 

Liečivé rastliny obsahujú rôzne skupiny látok a niektoré z nich majú expektoračné 

účinky. Najčastejšie to sú látky zo skupín saponínov, silíc a flavonoidov. V tejto 

diplomovej práci sú uvedené a zhrnuté dostupné informácie z odbornej literatúry 

a výsledky mnohých farmakologických experimentov a klinických štúdií, ktoré 

potvrdzujú ich účinky. Niektoré zdroje odbornej literatúry vysvetľujú aj mechanizmus 

pôsobenia látok s expektoračnými účinkami. Opisujú aj iné účinky týchto rastlín, ktoré 

môžu prispieť k ich terapeutickému využitiu.  



 
 

Abstract 

Charles University 

Faculty of Pharmacy in Hradec Králové 

Department of Pharmacology & Toxicology 

Student: Natália Čontofalská 

Supervisor: doc. PharmDr. Jana Pourová, Ph.D. 

Title of diploma thesis: Natural drugs in the treatment of productive cough 

 Cough is a physiological defensive reflex and it is also a symptom of many acute 

or chronic diseases. Cough can be categorized as dry irritant or productive. Productive 

cough can be treated by conventional drugs and medicinal plants. Medicinal plants 

contain various types of chemicals and some of them have expectorant properties. 

Chemical constituents are commonly members of saponin, flavonoid or essential oil 

groups. This diploma thesis presents summary of the most important results and 

information from literature, pharmacological experiments and clinical studies confirming 

their efficiancy. Some of the articles provide explanation of mechanism of action of  

the chemicals with expectorant properties. Other effects of these plants may also 

contribute to the therapeutic effect.  
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1 Zoznam skratiek 

5-HETE   5-hydroxyeikosatetraenová kyselina 

COX-1   Cyklooxygenáza 1 

COX-2   Cyklooxygenáza 2 

DMSO   Dimetylsulfoxid 

DPPH   2,2-difenyl-1-pikrylhydrazyl 

FVC  Usilovná vitálna kapacita  

HIV-1   Ľudský vírus imunitnej nedostatočnosti 1 

ICAM-1  Intercelulárna (mezibunková) adhezívna molekula 1 

IFN-γ  Interferon gama 

IL-1   Interleukín 1β 

IL-4,   Interleukín 4 

IL-5   Interleukín 5 

IL-8   Interleukín 8 

Il-10   Interleukín 10 

iNOS   Indukovateľná syntáza oxidu dusnatého 

LCT4  Leukotrién C4 

LPS   Lipopolysacharid 

MIC   Minimálna inhibičná koncentrácia 

NO   Oxid dusnatý  

NF-κB p65 Nukleárny faktor NF-kappa-B podtypu p65  

PEF   Vrcholový výdychový prietok  

PIF  Vrcholový nádychový prietok 

ROS  Reaktívne formy kyslíka 
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terc-BOOH  Terc-butyl hydroperoxid 

TGF- β   Transformačný rastový faktor β 

TLR-4   Toll-like receptor 4 

TNF-α  Tumor nekrotický faktor α 

UAR   Odpor horných dýchacích ciest 
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2 Úvod a cieľ práce 

Kašeľ je obranným reflexom a jeden z častých symptómov akútnych aj 

chronických ochorení rôznej etiológie. Výskyt v populácii je častý a na jeho liečbu sa 

používajú nie len klasické liečivá, ale aj rada tradičných rastlinných prostriedkov 

prírodného pôvodu. 

 Cieľom tejto práce je zhrnúť dostupné informácie o liečivých rastlinách, ktoré sa 

používajú ako expektorancia. Pozornosť je zamierená na farmakologické štúdie, ktoré 

vypovedajú a dokazujú účinky týchto rastlín alebo ich obsahových látok. V diplomovej 

práci sú zahrnuté in vivo aj in vitro štúdie základného výskumu a tiež klinické štúdie.  
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3 Teoretická časť 

3.1  Kašeľ 

Kašeľ je fyziologický obranný reflex organizmu, ktorého úlohou je zachovať 

priechodnosť dýchacích ciest a odstraňovať škodlivé, dráždivé látky alebo prekážky 

v dýchacích cestách (Nosalova et al. 2006). Kašeľ môže byť vyvolaný aj vôľou, ale aj 

vôľou potlačený. Kašeľ môže vyvolať mnoho dráždivých stimulov. Tieto stimuly sú buď 

endogénne alebo exogénne,  prípadne kognitívne. Medzi endogénne stimuly patrí hlien, 

zápalové procesy v dýchacích cestách alebo aj refluxát z tráviaceho traktu. Medzi 

exogénne stimuly reflexu kašľa patria cudzie látky ako parfum, látky v dyme alebo zmena 

teploty prostredia. Pri reflexe kašľa sa  do procesu zapája nervový systém, ale pri vedomej 

kontrole a vyvolaní kašľa je regulácia reflexu zložitejšia. Ľudia vedia kašeľ vyvolať, či 

už bez prítomnosti alebo s prítomnosťou stimulu v dýchacích cestách, ovládať jeho 

intenzitu  a tiež potlačiť kašeľ aj na určitú dobu (Lee et al. 2021). 

Pri tomto reflexe sa v dýchacích cestách vytvorí prúd vzduchu s vysokou 

rýchlosťou za účelom vyčistiť dýchacie cesty a zabezpečiť ich priechodnosť. Prúd 

vzduchu vzniká kontrakciou svalstva v dýchacích cestách pri zatvorenej glottis, čím 

vzniká vysoký subglottický tlak (Yanagihara et al. 1966). Pri kašľaní dochádza najprv 

k nádychu, následne dochádza k uzatvoreniu glottis a vzniku tlaku. Pri prudkom otvorení 

glottis dochádza k uvoľneniu vzduchu vysokou rýchlosťou a nasleduje výdychová fáza 

a fáza plató. Počas procesu kašľania môže dochádzať k viacerým výdychovým fázam na 

jeden nádych.  Počas uzavretia glottis vznikajú v dýchacích cestách sily na vypudenie 

obštrukcie a počas fázy plató sa prekážka posúva smerom von z dýchacích ciest. Počas 

opakujúcich sa otvorení glottis a fázy plató sa prekážka posúva, až kým nie je vypudená 

(Lee et al. 2021). 

Reflex kašľa je spôsobený stimuláciou bronchopulmonárnych C-vlákien 

a mechanicky citlivých alebo na kyselinu citlivých myelinizovaných mechanoreceptorov. 

Ich stimulácia vyvoláva kašeľ a ich aktivácia zvyšuje citlivosť na iné stimuly, ktoré 

vyvolávajú kašeľ. Na regulácii sa tiež podieľajú bronchopulmonárne a vagálne aferentné 

nervy a nervové zakončenia v horných dýchacích cestách, pharynxe a ezofágu, 

paranazálnych dutinách, vo vonkajšom zvukovode a mnohých ďalších orgánoch 

a miestach v ľudskom tele (Canning et al. 2014).  
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Kašeľ sa dá kategorizovať podľa viacerých kritérií: 

a) Podľa typu kašľa: 

a. Neproduktívny, suchý  - kašeľ je dráždivý a pacient nevykašliava, 

prípadne len zriedka. Pri liečbe sa hlavne uplatňujú látky tlmiace kašeľ 

(antitusiká). 

b. Produktívny, vlhký – pri kašli pacient vykašliava sputum a sekrét zo 

slizníc dýchacích ciest. V terapii sa hlavne využívajú expektoračné látky 

(Nosalova et al. 2006).  

b) Podľa dĺžky trvania symptómov: 

a. Akútny (do 3 týždňov) – jeho intenzita sa postupne znižuje a u pacientov 

je tento typ kašľa pozorovaný ako symptóm pri akútnych ochoreniach 

respiračného systému napríklad pri virálnych infekciách a bakteriálnych 

infekciách (nachladnutie, rinitída,..). Liečba kašľa býva symptomatická.   

b. Subakútny (3-8 týždňov) – liečba závisí na ochorení, ktoré spôsobuje 

symptóm. 

c. Chronický (viac ako 8 týždňov) – ochorenia, ktorých symptómom je 

chronický kašeľ sú chronická bronchitída, bronchiálny tumor, absces 

v pľúcach, poruchy obehu a stagnácia krvi v pľúcach, astma, 

gastroezofagálny reflux. Pri chronickom kašli nie je odporúčaná 

symptomatická liečba, ale je dôležité liečiť ochorenie, ktoré kašeľ 

vyvoláva (Nosalova et al. 2006). 

V tejto diplomovej práci sa budem venovať liečbe produktívneho kašľa. 

3.1.1 Liečba produktívneho kašľa 

Kašeľ sa dá farmakologicky ovplyvniť na viacerých úrovniach. Niektoré liečivé 

látky potlačujú kašeľ na úrovni receptorov v dýchacích cestách. Tieto receptory sa 

nachádzajú v dýchacích cestách a reagujú na mechanickú stimuláciu. Receptory 

v menších bronchoch reagujú na mechanickú stimuláciu. Reflex sa dá ovplyvniť 

farmakologicky na úrovni aferentných a eferentných nervov i centrálne. Niektoré 

farmakologicky aktívne látky pôsobia na efektory v dýchacích cestách a tým zabezpečujú  

brochodilatačný efekt a tiež protizápalový efekt. Mukoaktívne látky ovplyvňujú 

vlastnosti sekrétu (fyzikálne aj chemické), ale neovplyvňujú receptory v dýchacích 
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cestách vyvolávajúce reflex kašľa. Niektoré látky svojimi zvlhčujúcimi vlastnosťami 

pôsobia na sliznice a znižujú iritáciu (Nosalova et al. 2006). 

Pri terapii vlhkého kašľa sa využívajú látky, ktoré majú expektoračné vlastnosti. Ich 

pôsobenie sa dá rozdeliť na: 

- Sekretolytické – zvyšujú sekréciu hlienu, ktorý má vo výsledku nižšiu viskozitu. 

- Mukolytické – ovplyvňujú fyzikálne a chemické vlastnosti sekrétu, štiepia 

disulfidové väzby v glykoproteínových reťazcoch a hlien má nižšiu viskozitu.  

- Sekretomotorické – tieto látky zvyšujú ciliárnu aktivitu a klírens (Franova et al. 

2006).  

Prírodné látky, ktoré majú expektoračné vlastnosti obsahujú skupiny nižšie uvedených 

látok a pripisujú sa im tieto mechanizmu účinku: 

- Saponíny – obsahujú cukornú zložku a aglykón. Aglykón nesie farmakologický 

účinok. Látky sa podávajú perorálne a dráždia nervové zakončenia nervus vagus 

a reflexne stimulujú produkciu hlienu a tiež dráždia centrum pre dýchanie a kašeľ.  

- Flavonoidy – tieto látky sa skladajú z glykozidovej zložky a aglykónu. Majú 

spazmolytickú aj antiflogistickú aktivitu. Taktiež vykazujú antioxidačné 

vlastnosti, teda majú schopnosť inhibovať oxidačný stres a redukujú aktivitu 

cholínesterázy a xantínoxidázy.  

- Silice – majú chemickú štruktúru terpenoidov a prchavé vlastnosti. V organizme 

dráždia tkanivá napríklad epitel dýchacích ciest. Toto dráždenie zvyšuje sekréciu 

buniek. Taktiež majú schopnosť zvyšovať ciliárnu aktivitu a majú antibakteriálny 

a antiflogistický účinok (Franova et al. 2006). 

Rastlinné drogy obsahujú viacero skupín látok  napríklad saponíny a flavonoidy, a tým 

sa podporuje ich terapeutický účinok.  

Pred zahájením terapie je dôležité rozoznať primárnu príčinu kašľa, pretože 

samotný symptóm kašľa sa vyskytuje u viacerých typov ochorení: akútne infekčné 

ochorenia dýchacích ciest, astma, chronická obštrukčná pľúcna choroba, laryngitída, 

bronchiektázie, intersticiálne pľúcne choroby, gastroezofagálny reflux, alergie 

brochokonstrikcia ako alergická reakcia napríklad na podané liečivo. Kašeľ je niekedy 

nežiadúcim účinkom užívania niektorých skupín látok napríklad beta blokátory alebo 

inhibítory enzýmu angiotenzín-konvertázy. Niektoré príčiny kašľa môžu naznačovať 
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život ohrozujúci stav: pľúcna embólia, zlyhávanie srdca, mozgová príhoda, aspirácia 

cudzieho telesa,... (Vranová a Vašut 2018). 

 Niektoré z týchto ochorení vyžadujú špecifickú terapiu a diagnostiku 

a nastavenie terapie špecialistom. Liečba je pri týchto ochoreniach kauzálna (napr. 

pomocou antibiotík, kortikosteroidov, antiastmatík,...). Terapia pomocou expektorancií 

a antitusík je len symptomatická liečba symptómu kašľa. Dôležité sú tiež režimové 

opatrenia a hydratácia. Pri terapii sa využívajú aj fytofarmaká a tie sa dajú legislatívne 

rozdeliť do dvoch skupín. Prvú skupinu tvoria registrované liečivé prípravky, ktorých 

účinnosť je podložená klinickými štúdiami a druhú skupinu tvoria tradičné rastlinné 

liečivé prípravky a ich použitie je na základe skúseností z dlhodobého používania. Údaje 

o tradičnom použití musia byť dostatočné a dokazovať, že prípravok nie je škodlivý alebo 

je účinnosť prípravku zrejmá na základe dlhodobého používania a skúseností (Vranová 

a Vašut 2018). V hlavnej časti diplomovej práce sa budem venovať najdôležitejším 

liečivým rastlinám, ktoré sa používajú k liečbe produktívneho kašľa. Jednotlivé rastliny 

sú zoradené abecedne podľa latinského názvu. 
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3.2 Eucalyptus globulus  

Rastlina 

Rastlina je rozkonárený ker, ale môže sa zmeniť na strom rôznych výšok  

s vysokým, rovným kmeňom. Spodná kôra je hrubá, sivastá alebo hnedastá,  ale horná 

kôra je hladká bledá často s modrastým alebo žltkastým nádychom. Dospelé listy sú 

stopkaté, kopijovité alebo úzko kopijovité a zelené. Podobný odtieň zelenej je na hornom 

aj spodnom povrchu (Boland et al. 1984). Listy majú protistojné postavenie. Súkvetie je 

jednoduché, zvyčajne jednokveté. Stopka niekedy chýba alebo je veľmi krátka a hrubá 

(Cabi 2019). 

3.2.1 Eucalypti aetheroleum 

Droga 

Droga sa získava destiláciou vodnou parou a rektifikáciou čerstvých listov 

a koncových častí stonky materskej rastliny. Získaná silica má gáfrovú a aromatickú vôňu 

(WHO 2002). 

Obsahové látky  

Podľa European Pharmacopoeia 7th ed. 2012:  

- 1,8-cineol (nie menej ako 70,0 %), 

- α-pinén (0,05-10,0 %), 

- β-pinén (0,05-1,5 %),  

- sabinén (maximum 0,3 %), 

- α-felandrén (0,05-1,5 %), 

- limonén (0,05-15,0 %), 

- gáfor (maximum 0,1 %). 

Hlavnou zložkou je cineol (eukalyptol,1,8-cineol) (WHO 2002). 

Mechanizmus účinku 

Keďže droga obsahuje silice, ktoré dráždia sekrečné bunky v epitelových cestách, 

zvyšuje sa ich sekrécia a urýchľuje sa pohyb cilií (Franova et al. 2006).  
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V roku 1946 Boyd a Pearson skúmali účinky eukalyptového oleja podávaného 

perorálne na morčatách v dávkach 10, 50, 100 mg/kg a výsledky ukázali zvýšenú sekréciu 

tekutín v respiračnom systéme. Najvyššia efektívna koncentrácia bola 50 mg/kg. 

Odporúčaná dávka pre človeka je 10 mg/kg eukalyptového oleja. 

Štúdia in vitro skúmala aktivitu epitelových buniek s cíliami. Výter z nosnej 

dutiny bol umiestnený na sklíčko a vystavený eukalyptovému oleju po dobu 2, 5, 10, 20 

minút. Výsledky ukázali zvýšenie pohybu cilií  o 20 % pri vystavení eukalyptovému oleju 

počas doby 10 minút pri koncentrácii 0,2 % (2 000 µg/ml) (Neher et al. 2008). Ďalšia 

štúdia hovorí o znížení medzipovrchového napätia medzi vodou a vzduchom v prostredí 

s parami eukalyptového oleja (Zänker et al. 1980). 

Dorow v roku 1989 študoval účinok 4-dňovej terapie. Počas štúdie bola pacientom 

4-krát denne perorálne podávaná dávka 200 mg 1,8-cineolu. Subjektami štúdie bolo 12 

pacientom s diagnózou chronickej obštrukčnej pľúcnej choroby. Po 60 minútach a 120 

minútach sa pri porovnaní zistilo významné zlepšenie mukociliárnej aktivity oproti 

začiatku experimentu. 

Grimm  v roku 1987 uskutočnil placebom kontrolovanú štúdiu o účinnosti 

inhalovaného 1,8-cineolu (3-krát denne 20 kvapiek po dobu 3-5 minút) u desiatich 

pacientov s chronickou bronchitídou, troch pacientov s akútnou bronchitídou 

a jedenástich pacientov s astmou. Pri zhodnotení výsledkov sa zistilo, že 23 z 24 

pacientov (vo veku 17-84 rokov) vykazovalo zlepšenie pri sledovaní parametru 

vrcholového výdychového prietoku. Nežiaduce vedľajšie účinky neboli pozorované.  

Ďalšia štúdia uviedla, že aplikácia 1,8-cineolu u astmatických pacientov viedla 

k zlepšeniu funkcie pľúc. Podávanie dávky 600 µg 1,8-cineolu denne znížilo dávku 

potrebných steroidov o približne 36 % (Juergens et al. 2001). 

Protizápalové účinky podporuje viacero štúdií.  
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Tab. 1 Prehľad štúdií potvrdzujúcich účinky drogy 

In vivo/ in 

vitro/ex vivo 

Subjekt Dávka Efekt Rok a autor 

In vivo Potkan 100 mg/kg Protizápalový Silva et al. 

2003  

In vivo Potkan 12mg/kg počas 

12 dní 

Zvýšená 

aktivita 

granulocytov/

monocytov po 

supresii 

Serafino 2008 

In vitro Ľudské 

monocyty 

(~73 a 146 

µg/ml) počas 

24 h 

Zvýšená 

fagocitárna 

aktivita 

Serafino 2008 

Ex vivo Alveolárne 

makrofágy od 

pacientov 

s chronickou 

obštrukčnou 

pľúcnou 

chorobou 

1 µg silice/ml Znížená 

produkcia 

cytokínov  

Rantzsch et al. 

2009 

In vivo Človek 3 x 200 mg 

1,8-cineolu 

denne po dobu 

3 dní 

Zníženie 

produkcie 

metabolitov 

kyseliny 

arachidovej 

(hlavne 

pacienti 

s astmou) 

Juergens et al. 

1998a 

In vitro Lymfocyty 

a monocyty 

človeka 

1,8-cineol  

(10-9-10-5 M) 

Inhibičný 

efekt na 

produkciu  

IL-1β,  

TNF-α, IL-4, 

IL-5 a IL-8 

Juergens et al. 

2004 

In vivo Potkan 400 mg/kg 

1,8-cineolu 

perorálne 

Inhibícia 

zápalu 

 

Santos a Rao 

2000 

In vitro Krv ľudí 1,8-cineol (0,1-

1 000 µg/ml) 

počas 20 h 

Inhibícia 

produktov 

kyseliny 

arachidovej 

a vplyv na 

TNF-α 

Juergens et al. 

1998b 
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Analgetická aktivita  

Tab. 2 Prehľad štúdií potvrdzujúcich účinky 

In vivo/ in 

vitro 

subjekt Dávka  efekt Autor a rok 

In vivo Potkan  10 alebo 100 

mg/kg injekčne 

Analgetický Silva et al. 

2003 

In vivo  Potkan  0,3 mg  

1,8-cineolu/kg 

intraperitoneálne 

Antinociceptívny Liapi et al. 

2007 

 

Antioxidačné účinky  

Antioxidačné účinky potvrdilo viacero štúdií. V roku 2009 bola prevedená štúdia 

autorom Rantzsch et al. na potvrdenie schopnosti eukalyptového oleja znížiť 

koncentráciu reaktívnych kyslíkových radikálov (ROS). Experiment bol prevedený ex 

vivo, na alveolárnych makrofágoch získaných od pacientov trpiacim chronickou 

obštrukčnou pľúcnou chorobou. Koncentrácia eukalyptového oleja, ktorá dosahovala 

antioxidačné výsledky bola 1 µg/ml. Mechanizmus nebol však ešte doposiaľ objasnený.  

Negatívne účinky sú pri správnom a odporúčanom inhalačnom použití 

nepravdepodobné. K nežiadúcim účinkom pravdepodobne dochádzka pri vyšších 

koncentráciách a to napríklad ku zníženiu aktivity epitelových buniek s cíliami. 

(Riechelmann et al. 1997). 

Indikácie 

Indikácie by sa dali rozdeliť do dvoch kategórií a to na použitie na úľavu od kašľa 

pri prechladnutí a symptomatickú liečbu svalovej bolesti. 

V tradičnej medicíne sa používa vnútorne na liečbu astmy, horúčky, chrípky, 

čierneho kašľa, nechutenstva, dyspeptických  problémov, zápalových a infekčných 

ochorení obličiek a močového mechúra, cukrovky a reumatické choroby. Vonkajšie 

použitie zahŕňa reumatické ochorenia, katar a ochorenia dýchacích ciest, ochorenia kože 

ako akné, vredy, rany (Madaus 1938). 

Interakcie 

Interakcie nie sú známe. 
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Kontraindikácie 

Medzi kontraindikácie patrí: 

- hypersenzitivita, 

- zápalové ochorenia tráviaceho systému a ochorenia žlčníka, 

- deti do veku 30 mesiacov, kvôli riziku laryngospazmu a u detí s históriou 

záchvatov s horúčkou aj bez, 

- použitie pre deti mladšie ako 30 mesiacov je kontraindikované a použitie pre 

deti mladšie ako dva a pol roka až štyri roky nie je odporúčané (Blumenthal 

et al. 2000).  

Dávkovanie 

Pri perorálnom použití sa podáva dávka 100-200 mg, dvakrát až päťkrát za deň 

(Bredley et al. 2006).  

Pri vonkajšom použití sa podáva pár kvapiek oleja priamo na kožu alebo polotuhé 

prípravky v tenkej vrstve dvakrát až trikrát denne (Blumenthal et al. 1998).  
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3.3 Foeniculum vulgare var. dulce, F. vulgare var. vulgare 

Rastlina 

Materská rastlina je trvalá rastlina. Dosahuje výšku 1-3 m. Má zelené rozkonárené 

stonky, na ktorých sú striedajúce sa úzke listy. Kvety sú žlté a plody sú dvojnažky (WHO 

2007). 

3.3.1 Foeniculi amari fructus, Foeniculi dulcis fructus 

Droga 

Kremokarpium s dĺžkou 3,5–10 milimetrov a šírkou 1-3 milimetre. Sfarbenie je 

sivé, zelené až nažtlé. Na merikarpe je zvyčajne päť rýh (WHO 2007).  

3.3.2 Foeniculi amari fructus aetheroleum 

Droga 

Silica sa získava parnou destiláciou zrelého plodu (WHO 2007). 

Obsahové látky 

Silica obsahuje: 

- transanetol (50–82 %),  

- (+)-fenchón (6–27 %),  

- estragol (metylchavikol) (3–20 %),  

- limonén (2–13 %), 

- p-anisaldehyd (6–27 %),  

- α-pinén (1–5 %), 

- α-felandrén (0,1–19,8 %) (WHO 2007).  
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Tab. 3 Zložky silíc získaných zo sladkej a horkej odrody destiláciou plodu podľa + 

European Pharmacopeia 5th ed. a ++ Italian Pharmacopoeia IX ed., Dadalioglu a 

Evrendilek 2004 prevzaté z EMA 2008 

Názov zložky   var. vulgare(+)   var. dulce (++)  

Trans-anetol               55,0-75.0 %     79,8-83,1 %  

Fenchón    12,0-25,0 %    4,6 %  

Estragol    6,0 % (max)     3,9-5,1 %  

Alfa-pinén    1,0-0,0 %     3,6-0,3 %  

Limonén    0,9-5,0 %    2,2-3,8 %  

Alfa-pinén/Limonén              > 1,0 % 

Cis-anetol   0,5 % (max)  

Anisaldehyd    2,0 % (max)  

Beta-myrcén         1,4 %  

 

Indikácie 

Medzi zdokumentované použitia patrí symptomatická liečba: 

- dyspepsie, flatulencie a meteorizmu, 

- liečba miernych ochorení horných dýchacích ciest,  

- liečba bolesti pri skrotálnej hernii a dysmenorrhoey. 

Drogy z tejto rastliny sú vo viacerých liekopisoch a monografiách (European 

Pharmacopoeia 2005; Blumenthal et al. 1998) 

Použitie v tradičnej medicíne pri liečbe (Nagy et al. 2017; Badguar et al. 2014): 

- kojuktivitída, 

- bronchitída, dyspnoea, horúčka, ochorenia dýchacích ciest, astma, na uľahčenie 

vykašliavania, pri príznakoch prechladnutia,  

- zápcha, hnačka, gastritída, nechutenstvo, kolika v pediatrii,  

- bolesti brucha, 

- pri klimaktériu, 

- emmenagógum (stimulácia prekrvenia panvového dna a vyvolanie menštruácie), 

- galaktagógum (stimulácia tvorby materského mlieka).  
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Účinky 

Použitie tejto drogy je na základe spasmolytického, sekretolytického, 

sekretomotorického a antibakteriálneho efektu. Silica je aj expektorans 

a bronchodilatátor. Tento účinok  je vysvetlený na základe zrýchlenia aktivity cilií 

v epiteloch dýchacích ciest. Anetol má podobnú štruktúru ako katecholamíny 

a pravdepodobne na základe tejto podobnosti môžeme vysvetliť jeho biologickú aktivitu. 

Tieto účinky má hlavne silica. Existuje niekoľko štúdii, ktoré dokazujú tieto účinky in 

vitro aj in vivo. Medzi ďalšie účinky patrí protizápalová, estrogénna, hepatoprotektívna, 

hypotenzívna, hypoglykemická, lokálne anestetická, spamolytická, antiproliferatívna 

aktivita (Mahboubi 2018). 

Expektoračné a sekretolytické účinky 

Tab. 4  Prehľad štúdií a výsledkov 

In 

vivo/ 

in vitro 

Subjekt Dávka Výsledok Autor a rok 

In vitro Epitel 

esofágu 

zo žaby 

200 µl výťažku v 

roztoku (4,6 g na 

100 ml vody) 

Zvýšená rýchlosť 

transportu tekutiny 

Müller-

Limmroth a 

Fröhlich 1980  

In vivo Králik  Anetol a fenchón 

vo forme pár v 

dávke 1-243 

mg/kg 

Pokles špecifickej tiaže 

tekutiny v dýchacích 

cestách anetol (1-9 

mg/kg), fenchón (1-27 

mg/kg) 

Fenchón v dávke 1-9 

mg/kg - zmena objemu 

tekutiny v dýchacích 

cestách 

Boyd a 

Sheppard 

1971 

In vivo Potkan  Vodný roztok v 

koncentrácii 10% 

(m/V) 0,12 až 

0,42 ml 

Zvýšená produkcia 

žalúdočných kyselín, ale 

iba pri zdravej sliznici 

žalúdka 

Vasudevan et 

al. 2000 

 

Spazmolytické účinky 

Alkoholový extrakt z drogy má spazmolytické účinky, ktoré boli overené in vitro 

na hladkom svalstve, ktoré bolo získané z rôznych orgánov. Pri štúdiách od autorov  

Boskabady a Kathami  v roku 2008 boli skúmané bronchodilatačné vlastnosti vodného 
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extraktu, etanolového extraktu a silice. Bronchoditalatačné účinky vykazoval etanolový 

extrakt a silice (vodný roztok nie). Mechanizmus účinku sa predpokladá na základe 

pôsobenia na β-receptory, H1 receptory alebo cholinergným pôsobením. 

V ďalšej štúdii boli potvrdené spazmolytické účinky pri podaní PGE2 a oxytocínu, 

čo vysvetľuje účinok drogy pri dysmenorey (Ostad et al. 2001). 

Antimikrobiálne účinky 

Zložky silice a plodu preukázali značný antibakteriálny a antimykotický účinok 

in vitro.  

Tab.5 Prehľad MIC - minimálnych inhibičných koncentrácií pre drogu pri 

experimente prevedenom in vitro pri použití dilučnej metódy v agare (Hammer et 

al. 2001) 

Baktéria MIC - Minimal inhibitory concentration 

(V/V) 

Escherichia coli 0,5 % 

Staphylococcus aureus 0,25 % 

Salmonella typhimurium 1,0 % 

 

Antimikrobiálny efekt pri použití 10 µl nezriedenej silice v agare bol 

zaznamenaný in vitro proti: Brevibacterium linens, Clostridium perfringens, Leuconostoc 

cremoris a Staphylococcus aureus (Ruberto et al. 2000).  

Rast kvasinky Candida albicans kmeň ATCC 10261 bol inhibovaný silicou pri 

experimente in vitro (Ezzat 2001). 

U anízových a feniklových silíc bola zistená antimikrobiálna aktivita voči 

Staphylococcus aureus, Streptococcus haemoliticus, Bacillus subtilis Pseudomonas 

aeruginosa (pôvodca nozokomiálnych infekcií), Escherichia coli, Klebsella species a 

Proteus vulgaris (Singh et al. 2002). 

Interakcie  

Plody obsahujú veľké množstvo minerálov, ktoré môžu interagovať pri podaní 

s ciprofloxacínom (IBM Micromedex 2022). 
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Upozornenia a kontraindikácie  

Medzi kontraindikácie patrí hypersenzitivita na produkty z feniklu a pacienti 

môžu mať aj skríženú alergiu na celer a iné rastliny z čeľade Apiaceae (Stäger et al. 

1991). Za pozornosť stojí aj spomenutie estrogénnej aktivity drogy (Mahboubi 2018), čo 

môže ovplyvniť účinok aj ďalších užívaných liečiv.  

Dávkovanie   

Prehľad dávkovania drogy (Blumenthal et al. 1998; Blumenthal et al. 2000): 

Vo forme čaju: 

- dospelí: 5-7 g drogy rozdelených do 2-3 dávok denne, 

- u detí je dávka znížená. 

Tinktúra: 

- 5–7,5 ml 2-3-krát denne. 

Silica:  

- 0,2 ml  ako celková denná dávka. 
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3.4 Glycyrrhiza glabra, G. inflata, G. uralensis 

Rastlina 

Rastlina je vysoká viac ako jeden meter a má dobre rozvetvené korene, z ktorých 

sa získava droga (WHO 1999). 

3.4.1 Liquiritiae radix 

Droga 

Drogu tvorí koreň so sivo-hnedou až tmavo hnedou zvráskavenou kôrou.  Lúpaný 

koreň je žltý a tvorený filamentami. Droga môže byť lúpaná alebo nelúpaná, celá alebo 

rezaná (Nagy et al. 2017). 

Indikácie 

Droga sa využíva pri liečbe kašľa ako expektorans pri nachladnutí na základe  

tradičného použitia. Ďalšou indikáciou sú tráviace problémy a to dyspeptické problémy 

a pocity pálenia záhy, pri vredoch dvanástnika a žalúdočných ochoreniach (Nagy et al. 

2017). 

Obsahové látky 

Droga obsahuje: 

- saponíny (4–20 %) deriváty β-amyrínu (kyselina glycyretová, glycyrizová, 

glycyrizín, kyselina glábrová, kyselina likviritová), stopy derivátov lupeolu 

(kyselina betulínová, lupanol), 

- chlakóny: izolikviritín, izolikviritigenínm neoizolikviritím, 

- flavanóny likviritín, likviritigenín, 

- izoflavány glabridín, glabragén, likoricidín, 

- kumaríny glabrokumarón A a B, herniarín, umbeliferón, glycyrín, 

- polysacharidy, steroly (Nagy et al. 2017). 

Najviac zastúpenými látkami sú triterpenické saponiny. Glycyrizín (glycyrizová 

kyselina) sa vyskytuje v najväčšom množstve. V rastline je vo forme draselných  

a vápenatých solí.  Glycyrizin je glykozid glycyrizovej kyseliny s dvomi molekulami 

glukúronovej kyseliny. V organizme sa saponín metabolizuje na glycyrizovú kyselinu. 

Pri perorálnom podaní sa vstrebáva v čreve. Glycyrizová kyselina sa vyskytuje v dvoch 
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steroizomerických formách, a to v 18-alpha-glycyrizová kyselina a 18-beta-glycyrizová 

kyselina. Štúdie poukazujú na to, že  beta izomér je viac účinnejší než alfa izomér (Bailly 

a Vergoten 2020).  

Mechanizmus účinku 

Expektoračné a antitusické účinky nesie hlavne saponín glycyrizín, Svojim 

účinkom ovplyvňuje aktivitu cilií. Keďže droga obsahuje saponíny, tak jedným 

z mechanizmov expektoračného pôsobenia, je dráždenie nervových zakončení nervus 

vagus v žalúdku. Stimuláciou nervus vagus dochádza k väčšej sekrécii hlienu 

v dýchacích cestách a tým aj k dráždeniu motorických centier a častejšej expektorácii.  

Za farmakologickú aktivitu sú zodpovedné necukrové zložky molekúl, aglykóny 

(Franova et al. 2016). 

Glycyrizín bol skúmaný a má rôzne vlastnosti. Najvýznamnejšími 

farmakologickými vlastnosťami sú jeho protizápalové, antioxidačné, antivirálne, 

antialergénne, antimikrobiálne, antiparazitické a antineoplatické vlastnosti (Bailly 

a Vergoten 2020).  

Droga má aj antioxidačné vlastnosti a je schopná inhibovať zápalové interleukíny 

a tým inhibovať imunitnú reakciu. Okrem antioxidačných vlastností má droga aj 

antivirálne účinky. Droga je schopná inhibovať infekcie spôsobené niektorými vírusmi. 

Antivirálne účinky boli preukázané in vitro a najlepšie výsledky boli in vivo preukázané 

voči vírusom hepatitídy A, B a C, ale aj voči HIV-1. Saponín obmedzí fluiditu membrány 

a tým prienik vírusu do bunky (Bailly a Vergoten 2020).  

Síce sú známe expektoračné účinky tejto drogy, existuje, štúdia ktorá skúmala 

antitusické účinky tejto drogy oproti placebu a zistila, že závažnosť kašľa sa výrazne 

znížila u subjektov liečených drogou oproti subjektom, ktorým bolo podávané placebo. 

Štúdia skúmala efekty u pacientov trpiacich chronickým kašľom (Ghaemi et al. 2020). 

Kontraindikácie 

Medzi kontraindikácie patrí: 

- hypersenzitivita, 

- hypokalémia, 

- hypertenzia,  

- ochorenia pečene a žlčníka, 
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- renálne ochorenia, ktoré závažne ovplyvňujú funkciu (German Commission E 

Monograph 1985).  

Nežiadúce účinky a interakcie 

Glycyrizín má steroidnú štruktúru a preto v organizme môže pôsobiť ako 

hormóny kôry nadobličiek. V minulosti sa experimentovalo s využívaním tejto drogy na 

liečbu Addisonovej choroby. Medzi nežiadúce účinky  patria symptómy 

hyperaldosteronizmu, čo môže viesť k hypertenzii. U pacientov, ktorí drogu užívajú 

dlhodobo môže dôjsť k retencii vody, sodíka, chloridu a zvýšenej exkrécii draslíka, čo 

môže viesť k mnohým interakciám s antihypertenzívami, kardioglykozidmi, diuretikami 

a laxatívami. (Bredley 2006). 

Dávkovanie 

Dospelí: 

Rozdrvená rastlinná droga: 

- jednorazová dávka: 1,5 g rozdrvenej rastlinnej drogy v 150 ml vriacej vody, 

denná dávka 5-20g (Český lékopis 2017). 
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3.5 Grindelia squarrosa, G. humilis 

Rastlina  

Dvojročná alebo trvalá rastlina alebo rozvetvený ker. Listy sú holé, 10–70 cm dlhé 

a 0,5–2 cm široké, okraj čepele listu je vrúbkovaný až pílkovitý, spodné sú obrátene 

vajcovitého tvaru až okrúhle, horné kopijovité až čiarkovité. Kvety sú žlté, jazykovité  

8–14 mm dlhé, v úbore po 12–40. Plodom je nažka (Eliáš 2011).  

3.5.1 Grindeliae herba 

Droga 

Drogu tvoria sekané listy a stopky s úbormi kvetov (Nagy et al. 2017). 

Tradičné použitie a indikácie 

Táto droga sa používa pri podpore vykašliavania pri ochoreniach dýchacích ciest, 

nachladnutí, kvôli svojim spasmolytickým, expektoračným, protizápalovým účinkom 

(Nagy et al. 2017). 

Obsahové látky 

Droga obsahuje: 

- živice (5-20 %) – zmes diterpénových kyselín labdánového typu (grindelová 

kyselina, 7-8-epoxygrindelová kyselina a 17-acetoxygrindelová kyselina) 

a polyínových derivátov -  matricarianol a marticarianol acetát, 

- flavonoidy – metoxyderiváty kaempferolu a kvercetínu, 

- triterpenoidné saponiny – aglykónmi sú grindéliasapogenín D, bayogenín s 

oleánolovou kyselinou,  

- fenolové kyseliny – chlorogénová, salicylová, p-hydroxybenzoová a p-kumarová, 

- približne 5 % trieslovín - galotaníny a elagotaníny, 

- približne 0,2 % silíc – monoterpény (borneol, alfa-pinén, pinokarveol, 

bornylacetát, limonén) (Nagy et al. 2017).  

Účinky 

Droga obsahuje saponíny, ktoré nesú expektoračné účinky. 
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Protizápalové účinky 

K protizápalovému účinky prispievajú  flavonoidy, z testovaných flavonoidov 

(kvercetín-3-metyléter, 6-OH-kaempferol-3,6-dimetyléter) získaných z rastliny 

Grindelia robusta, bol najúčinnejší kvercetín-3-metyléter a inhiboval neutrofilovú 

elastázu. (Krenn et al. 2009). 

Metanolový extrakt z rastliny Grindelia robusta bol testovaný a pri experimente 

bola dokázaná až 4,5-násobná inhibícia NO v makrofágoch J774 bez cytotoxicity.  

Pri experimente došlo k zníženiu hladín iNOS (indukovateľná syntáza oxidu dusnatého) 

a COX-2 (cyklooxygenáza-2) a tým pádom k zníženej produkcii  IL-1β a IL-12 . Extrakt 

pôsobil preventívne voči LPS-sprostredkovanej  nukleárnej translokácii NF-kB. (Verma 

et al. 2010). 

Pri ďalšej štúdii bola pozorovaná modulácia zápalových procesov 

sprostredkovaných LPS v nazálnom a bronchiálnom epitele po aplikácii extraktu 

z G.squrossa. Taktiež bolo pozorované zníženie expresie TLR-4, NF-κB p65 a ich 

koncentrácie, zníženie produkcie cytokinínov (IL-8,TNF-α, IL-1β a IL-6) a čiastočná 

modulácia expresie ICAM-1, ktorý ovplyvňuje spoje makrofágov v epitele. Extrakt mal 

protizápalové účinky na makrofágy aj vďaka indukcii uvoľnenia TGF-β a expresie 

receptoru pre IL-10 receptor. Grindelová kyselina ako hlavná zložka vykazovala len 

miernu moduláciu zápalového procesu a makrofágov v epiteloch (Gierlikowska et al. 

2021). 

Expektoračné účinky 

V literatúre sa opisuje účinok drogy na mačkách, králikoch a morčatách. Pri 

experimente bol zvieratám podaný extrakt. Zmeny nastali do 4 hodín po perorálnom 

podaní extraktu v dávkach 0,1-10 ml/kg váhy a došlo k zvýšeniu objemu tekutiny 

v dýchacích cestách už 2 hodiny po podaní o 79 % u mačiek. Zmeny boli väčšie alebo 

menšie o 30 % po 4 hodinách (Boyd a Pearson 1946). 

Spazmolytická aktivita 

Extrakt z  Grindelia (1:1, etanol 75%) a polyfenolová frakcia nepreukázali 

spazmolytickú aktivitu pri histamínom alebo serotonínom indukovanom bronchospazme 

aj pri vyšších dávkach (takmer toxickým) (ESCOP 2015). 
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Kontraindikácie 

Medzi kontraindikácie patrí hypersenzitivita (ESCOP 2015). 

Interakcie 

Interakcie nie sú známe (ESCOP 2015). 

Dávkovanie  

Dospelí  

- vo forme čaju: 

o 2-3 g vo vode (150 ml) až 3-krát denne (Vanaclocha et al. 2003), 

- tinktúra:  

o 1,5-3 ml denne (Bredley 2006). 
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3.6 Hedera helix 

Rastlina  

Brečtan je stálozelená popínavá rastlina. Listy sú charakteristické heterofíliou. 

Listy na stonkách s kvetmi sú kopíjnaté a na stonkách bez kvetov sú dlanito-laločnaté 

s bielou žilnatinou. Kvety sú žltozelené v okolíkoch (Karlíčková 2008). 

3.6.1 Hederae folium 

Droga 

Na jar zbieraný celý alebo rezaný usušený list (Nagy et al. 2017). 

Obsahové látky 

Droga obsahuje: 

- 2,5-6 % triterpénové saponiny s dvoma sacharidovými reťazcami zložené s 

hederagenínu, oleanolovej kyseliny a bayogeninu (= 2ß-hydroxyhederagenin) 

ako aglykon a acylglykosidové sacharidové reťazce na uhlíku C-28 

karboxylovej skupiny, 

- monodesmosidy -  α-hederin a hederagenin-3-O-ß-D-glucozid, (vznikajú pri 

sušení hydrolýzou sacharidových reťazcov na uhlíku C-28), 

- hlavný saponín - hederasaponin C (hederakozid C) a ďalšie hederasaponiny  

(B, D, E, F, G, H a I),  

- flavonoidy - kvercetin a kaempferol a ich 3-O-rutinozidy a 3-O-glukozidy (= 

isokvercitrin a astragalin), 

- deriváty kyseliny kávovej a fenolové zlúčeniny – kyselina kávová, dihydroxy-

benzoová kyselina, 

- kumarínový glykozid skopolín, 

- polyacetylény (polyíny) falcarinon, falcarinol a 11, 12-dihydrofalcarinol 

(Nagy et al. 2017),  

- fytosteroly - stigmasterol, sitosterol, cholesterol, campesterol, α-spinasterol  

- silica (v čerstvých listoch 0,1-0,3%) - metyletyl ketón, metyl isobutyl ketón, 

trans-hexanal, germakrén D, ß-karyfylén, sabinén, α- a ß-pinén, 

- hamamiletol, 

- aminokyseliny (Wichtl 2004), 
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- prítomnosť alkoloidu ementín nebola dostatočne preukázaná štúdiami (Jensen 

et al. 1975; Czygan 1990). 

Použitie a dávkovanie  

Tab. 6 Prehľad dávkovania (EMA 2017) 

Forma drogy  Indikácia Dávka 

Suchý extrakt  

(DER 4-8:1) 

extrahovaný 

etanolom 24-

30% (m/m)  

 

Produktívny  

kašeľ - 

expektorans 

Dospelí: jednotlivá dávka 15-65 mg, 1-3-krát 

denne, denná dávka: 45-105 mg  

(etanolový extrakt v dávke 67 mg odpovedá 420 

mg rastlinnej drogy)  

deti 6 11: jednotlivá dávka: 11-35 mg, 2-3-krát 

denne; denná dávka: 330 mg,  

(etanolový extrakt v dávke 34 mg odpovedá 210 

mg rastlinnej drogy) 

deti 2-5 rokov: jednotlivá dávka: 8-18 mg, 2-3- 

krát denne; denná dávka: 24-36 mg  

(etanolový extrakt v dávke 24 mg odpovedá 150 

mg rastlinnej drogy) 

Suchý extrakt  

(DER 6-7:1), 

extrahovaný 

etanolom 40% 

(m/m)  

 

Produktívny 

kašeľ - 

expektorans  

Dospelí: jednotlivá dávka: 14-18 mg 3-krát 

denne  

Deti: 6-11 rokov:  

jednotlivá dávka: 9-18 mg, 2-3-krát denne; 

denná dávka: 15-40 mg  

deti 2 - 5 rokov: jednotlivá dávka: 7-9 mg,  

2-3-krát denne; denná dávka: 17-27 mg  

Suchý extrakt  

(DER 3-6:1), 

extrahovaný 

etanolom 60% 

(m/m)  

 

Produktívny 

kašeľ - 

expektorans 

Dospelí: jednotlivá dávka: 33 mg  

2-krát denne  

deti 6-11 rokov: jednotlivá dávka: 25 mg, 2-krát 

denne  

deti 2-5 rokov: jednotlivá dávka: 17 mg, 2-krát 

denne  

Tekutý extrakt 

(DER 1:1), 

extrahovaný 

etanolom 70% 

(V/V)  

 

Produktívny 

kašeľ - 

expektorans 

Dospelí: 100 mg 3-krát denne 

Deti 6-11 rokov: jednotlivá dávka: 75 mg,  

3-krát denne  

Polotuhý extrakt 

(DER 2,2-2,9:1), 

extrahovaný 

etanolom 50% 

(V/V):propylén 

glykol (98:2)  

 

Produktívny 

kašeľ - 

expektorans 

Dospelí: 40 mg 3-krát denne 

deti 6-11 rokov: jednotlivá dávka: 20-26 mg, 3-

4-krát denne 

denná dávka: maximum 80 mg  

deti 2-5 rokov: jednotlivá dávka: 20 mg, 3-krát 

denne  
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Mechanizmus účinku 

Droga inhibuje internalizáciu ß2-receptorov (pri desenzitizácii dochádza 

k internalizácii receptorov) a tiež nepriamo dráždi nervus vagus, čo spôsobuje aktiváciu 

parasympatiku a reflexne ovplyvňuje sekréciu v bronchoch. Toto pôsobenie sa pripisuje 

saponínom (pharma4u 2022). 

Droga je sekretolytikum, spazmolytikum, antiflogistikum. 

Spazmolytické a bronchodilatačné účinky 

Spazmolytická aktivita bola dokázaná v štúdii na ileum z morčiat in vitro. Ako 

induktor spazmov sa použil acetylcholín. Látky, ktoré vykazovali najväčšiu 

spazmolytickú aktivitu sú 3,5-dikávochinínová kyselina, α-hederín, hederagenín, 

kvercetín a kaempferol (Trute et al. 1997). 

α-Hederín (pri koncentrácii 0,5 µM) inhiboval terbutalínom stimulovanú 

internalizáciu receptorov β2 o 60 % v alveolárnom  epitele typu II bunkovej línie A 549. 

Pri koncentrácii v plazme 0,66 µM dochádza k β-mimetickým a spasmolytickým 

účinkom (Runkel et al. 2005). Na základe tejto štúdie bol vykonaný ďalší experiment 

a výsledky potvrdili, že α-hederín inhibuje internalizáciu β2 receptorov. Stimulácia β2 

receptorov zvýšila produkciu surfaktantov a viedla k produkcii hlienu s nižšou viskozitou  

(Stauss-Grabo 2008).  

Klinické štúdie  

Viaceré klinické štúdie potvrdili účinnosť drogy pri liečbe kašľa pri viacerých 

diagnózach. 

Tab. 7  Prehľad klinických štúdií 

Subjekt Dávka Výsledok Typ štúdie Autor 

a rok  

Dospelí pacienti 

diagnostikovaný 

akútnym 

produktívnym 

kašľom 

Suchý 

extrakt 

(DER 5-

7,5:1); 

etanol 30% 

(m/m) alebo 

placebo 

 

Zlepšenie 

symptómov oproti 

placebu 

Randomizovaná, 

dvojito 

zaslepená, 

placebom 

kontrolovaná  

 

Schaefer 

et al. 

2016 
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Tab. 7  Prehľad klinických štúdií - pokračovanie 

Subjekt Dávka Výsledok Typ štúdie Autor a 

rok 

Detskí pacienti  

s  diagnózou 

astmou  

Suchý 

extrakt 

(DER 5- 

7,5:1); 

etanol 30% 

(m/m): 2 x5 

ml = 70 mg 

extraktu. 

Pacienti 

užívali aj 

kortikoidy  

 

Zlepšenie 

niekoľkých 

spirometrických 

parametrov 

Randomizovaná, 

dvojito 

zaslepená, 

placebom 

kontrolovaná  

 

Zeil et 

al. 2014  

 

Detskí pacienti 

s diagnózou 

akútnej 

bronchitídy 

Suchý 

extrakt 

(DER 5-

7,5:1); 

etanol 30% 

(m/m) 

a ACC- 

acetylcysteín 

 

Zlepšenie 

spirometrických 

parametrov 

a symptómov, 

výsledky 

porovnateľné 

s acetylcysteínom 

Otvorená, 

referenčne 

kontrolovaná 

štúdia 

 

Bolbot 

2004  

 

 

Detskí pacienti 

s diagnózou astmy 

s reverzibilnou 

bronchiálnou 

obštrukciou 

2 x 25 

kvapiek 

extraktu 

(DER 5-

7,5:1); 

etanol 30% 

(m/m) = 

0,21 g 

drogy/deň 

 

Redukcia odporu 

v dýchacích 

cestách oproti 

placebu 

Randomizovaná, 

dvojito 

zaslepená, 

placebom 

kontrolovaná  

 

Mansfeld 

et al. 

1998  

 

Detskí pacienti 

s diagnózou 

akútnej 

bronchitídy, kašľa, 

spaztickej 

bronchitídy, 

chronickej 

bronchitídy, 

bronchopneumónie 

alebo čierneho 

kašľa 

Kvapky 

s obsahom 

Hedera helix 

a 0,5 mg 

silice 

z Thymus 

v 1 g 

rozpúšťadla  

Úspech terapie pri 

liečbe kašľa 

Hedera helix: 

85% 

placebo: 61 % 

Hedera helix 

a antibiotiká:  

61 % 

placebo 

a antibiotiká 37 % 

Dvojito 

zaslepená, 

placebom 

kontrolovaná  

 

Rath 

1968  
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Kontraindikácie  

Prípravky s obsahom drogy nie sú vhodné pre pacientov s alergiou alebo 

hypersenzitivitou. Použitie u detí do 2 rokov je kontraindikované kvôli riziku zhoršenia 

symptómov (EMA 2017). 

Interakcie 

Laboratórny experiment poukazuje na možné interakcie v metabolizme liečiv. 

Droga ovplyvňuje cytochróm P450 podtypy 2C8, 2C19, 2D6 (Rehman et al. 2017). 

Klinické údaje nie sú dostupné. 
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3.7. Marrubium vulgare  

Rastlina 

Jablčník obecný je jednoročná alebo trvalá bylina. Má bohato rozvetvený drevnatý 

koreň a početné vzpriamené štvorhranné stonky. Listy sú zvrásnené,  majú oválny tvar na 

stonke sú protistojné. Kvety sú biele a vyrastajú v praslenoch (Aćimović et al. 2020). 

3.7.1 Marrubii herba 

Droga  

Drogu tvorí celá alebo rezaná usušená kvitnúca nadzemná časť rastliny (Nagy et 

al. 2017). 

Obsahové látky  

Prehľad obsahových látok drogy (Blaschek et al. 2006):  

- stopy silíc (0,05-0,06 %) monoterpény - kamfén, p-cymol, fenchén, lomonén, α-

pinén, sabinén, a α-terpinolén, 

- diterpény labdánového typu – marrubiín (0,12-1 %), prekurzor pre-marrubiín  

(0,13 %), marrubenol, a labdán-hemiacetal, marrubiol, peregrinol a vulgarol, 

- taníny (až to 7 %) a deriváty kyseliny hydroxylškoricovej - akteosid, chorogenová 

a škoricová kyselina, ale nie rozmarínová kyselina. Akteosid  sa používa ako 

marker kvality, 

- flavonoidy – flavónové a flavonolové glykozidy a ich aglykóny (apigenín, 

luteolín, quercetín, chrysoeriol, vicenín II, vitexin) zlúčeniny flavónov a kyseliny 

mliečnej, luteolín-7-laktát, apigenín-7-laktát,  

- dusíkaté zlúčeniny: 0,2 % cholín, 0,3 % betonicín, 

- minerály vo forme draselných solí. 

Tradičné použitie 

Respiračný systém: 

- expektorans na podporu vykašliavania pri prechladnutí. 
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Tráviaci systém: 

- flatulancia, meteorizmus, a pri spastických žalúdočno-črevných ťažkostiach, 

- nechutenstvo, 

- choroby žalúdka a pečene (Nagy et al. 2017). 

Klinická štúdia dokázala účinnosť tejto drogy pri liečbe astmatického syndrómu.  

Počas experimentu astmatickí pacienti pri akútnom prepuknutiu astmy dostávali odvar 

z Marrubium vulgare a ako prevenciu pacienti dostávali odvar z Marrubium vulgare 

a Cynodon dactylon. Odvar bol podávaný v dávke 25–30 ml ráno nalačno. Počas 

experimentu sa dokázalo, že odvar z Marrubium vulgare bol účinný ako prevencia 

záchvatov astmy. Autor predpokladal, že tento účinok majú flavonoidy, ktoré svojím 

protizápalovým účinkom zabraňujú uvoľňovaniu zápalových mediátorov a tým pôsobia 

ako prevencia. Ich účinok je podobný kromoglykátu sodnému. Flavonoidy majú ešte 

doplnkový efekt a to napríklad schopnosť uvoľniť hladké svalstvo v prieduškách (Ballero 

et al. 1998). 

Antimikrobiálny a antiinfektívny účinok 

Tab. 8 Prehľad štúdií a výsledkov 

Organizmus Skúšaný roztok Účinok Autor 

Bacillus subtilis, 

Micrococcus luteus, 

Escherichia coli 

Vodný roztok a etanolový 

extrakt 

Bez 

antibakteriálnej 

aktivity 

Diaz et al. 

1988 

Streptococcus 

dysgalatiae, 

Streptococcus 

agalactiae, 

Klebsiella 

pneumoniae, 

Staphylococcus 

aureus, Escherichia 

coli 

Etanolový extrakt - 50  g 

usušenej rastliny 

extrahovanej 250 ml 80% 

etanolu  

(MIC) 4 mg/ml - 

Klebsiella 

pneumoniae 

(MIC) 1 mg/ml-

Staphylococcus 

aureus 

Keleş et al. 

2001 
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Tab. 8 Prehľad štúdií a výsledkov - pokračovanie 

Organizmus Skúšaný roztok Účinok Autor 

Bacillus subtilis, 

Staphylococcus 

aureus 

Etanolový extrakt získaný  

z 2,5 g rastliny 

extrahovanej 25 ml etanolu, 

Extrakt bol ďalej vysušený 

a rozpustený v DMSO 

s výslednou koncentráciou 

20 mg/ml 

Antimikrobiálna 

aktivita voči  

Bacillus subtilis 

S. aureus 

Al-Bakri et 

al. 2007 

Staphylococcus 

aureus, 

Staphylococcus 

epidermidi, Bacillus 

cereus, Sarcina 

lutea 
 

Etanolový extrakt a éterový 

extrakt z kvetov a listov 

Antimikrobiálny 

účinok  iba voči 

niektorým 

grampozitívnym 

baktériám 

Kunduhoglu 

et al. 2011 

B. subtilis, 

Staphylococcus 

epidermidis, S. 

aureus,  

Pseudomonas 

aeruginosa.Candida 

albicans Proteus 

vulgaris, E. coli  

Metanolový extrakt s 

koncentráciou 50, 100, 200, 

400, 600 mg/ml 

B. subtilis, 

Staphylococcus 

epidermidis, S. 

aureus,  

Candida 

albicans – 

antimikrobálny 

efekt 

mierne 

efektívny voči 

Proteus  

vulgaris, E. coli  

bez účinku na 

Pseudomonas 

aeruginosa 

Kanyonga 

et al. 2011 

Entamoeba 

histolytica, 

Giardia lambia 

Metanolový a acetónový 

extrakt  

Efekt voči E. 

histolytica 

a mierne toxický 

efekt voči 

Giardia lambia, 

vodný extrakt 

bez účinku 

Ramos-

Guerra et al. 

2007 

Helicobacter pylori Metanolový extrakt MIC 50%  

200-400 µg/ml 

Robles-

Zepeta et al. 

2011 

 

 

 



39 
 

Spazmolytický, protizápalový a analgetický efekt 

Tab. 9 Prehľad štúdií a výsledkov 

In vitro/in 

vivo 

Organizmus Skúšaný 

exktrat 

Účinok Autor/rok 

In vitro  Bunky 

hladkého 

svalstva 

z morčaťa, 

potkana 

Etanolový 

extrakt  

Inhibícia efektu 

acetylcholínu, 

bradykinínu, 

prostaglandínu 

E2, histamínu 

a oxytocínu pri 

koncentrácii 

100, 300 a1,000 

µg/ml 

Schlemper et 

al. 1996 

In vivo Myš  Hydroalkolový 

extrakt 

Analgetický 

efekt: 

272,2 mg/kg 

perorálne 

De Souza et 

al. 1998 

In vivo Myš  Metanolový 

extrakt  

200 mg/kg 

perorálne 

inhiboval 

abdominálny 

kontrakciu a 

edém 

Kanyonga et 

al. 2011 

 

Ďalšie účinky: 

- gastroprotektívny, 

- cholerektický – marrubicínová kyselina, 

- protizápalový – inhibícia COX–1  a COX-2,  

- diuretický, 

- hepatoprotektívny, 

- antihyperglykemický, 

- antioxidačný, 

- antiproleferatívny, 

- vasorelaxačný.(Aćimović et al. 2020). 
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Dávkovanie 

Dospelí:  

- Čajovina:  

Denná dávka - 4,5 g drogy (Blumenthal et al. 1998)  

- Lisovaná šťava:  

Denná dávka: 2-6 polievkových lyžíc (Blumenthal et al. 1998). 

Interakcie  

Pri užívaní antidepresív, ktoré ovplyvňujú krvný tlak, antiemetík a liekov 

ovplyvňujúcich akciu srdca (Kresánek 2010) 

Kontraindikácie 

Obštrukcia žlčovodu, cholangitída, ochorenia pečene a ilea. Pri aktívnom 

peptidickom vrede, žlčových kameňoch a iných chorobách žlčníka by pacient mal 

konzultovať užívanie s lekárom (EMA 2013). 
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3.8 Mentha x piperita  

Rastlina  

Mäta je trvalá bylina s hranatou rozvetvenou  stonkou. Listy majú podlhovastý až 

kopijovitý tvar a ich farba je rôznorodá od modrej  cez tmavo zelenú až fialová, niekedy 

žltá alebo žltozelená. Kvety sú usporiadané v nepriamych praslenoch rôznych farieb 

(biela až fialová) (Ahmad et al. 2020).  

3.8.1 Menthae piperitae aetheroleum 

Droga  

Silica získaná parnou destiláciou kvitnúcej vňate. Je bezfarebná alebo svetlo žltá 

až žlto zelená tekutina (Nagy et al. 2017).  

Obsahové látky 

Hlavnými zložkami sú mentol (30,0-55,0 %) a mentón (14,0-32,0 %).  

Ostatné monoterpény: 

- limonén (1-3,5 %), 

- cineol (3,5-8 %),  

- mentofurán (1-8 %),  

- isomenton (1,5-10 %), 

- mentyl acetát (2,8-10 %), 

- pulegón (maximum 3,0 %), 

- karvón (maximum 1,0 %), 

- isopulegol (maximum 0,2 %).  

Pomer obsahu1,8-cineolu a linonénu je minimálne 2 (Nagy et al. 2017). 

Tradičné použitie a indikácie 

Droga sa využíva na liečbu týchto ochorení: 

- symptomatická úľava pri kŕčoch gastrointestinálneho traktu, flatulancia, 

abdominálne bolesti, syndróm dráždivého čreva, 
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- mierne tenzné bolesti hlavy, symptomatické bolesti svalstva, 

- symptomatická liečba prechladnutia a kašľa, 

- symptomatická liečba pruritu (Blumenthal et al. 1998). 

Bronchomukotrópna aktivita 

Silica sa inhaluje pri liečbe nádchy a uvoľňuje upchatie nosa a zlepšuje dýchanie. 

Predpokladaný mechanizmus účinku je stimuláciou receptoru chladu v respiračnom 

systéme (Eccles 2003). Droga vykazuje sekretolytickú  aktivitu v prieduškách 

a dekongestačnú v nose. (ESCOP monographs, 2003). 

Mätová silica 

Existuje viacero štúdii, ktoré dokazujú, že silica inhibuje ciliárnu aktivitu a tiež 

existujú štúdie, ktoré dokazujú, že silica aktivitu podporuje.(Das et al. 1970). 

Ďalšie výsledky priniesla štúdia na 60 subjektoch  diagnostikovaných akútnym 

respiračným ochorením. Počas štúdie bol jednej skupine pacientov podávaný sprej so 

silicami Eucalyptus citriodora, Eucalyptus globulus, Mentha piperita, Origanum 

syriacum, a Rosmarinus officinalis) a druhej skupine bol podaný placebo sprej.  Výsledky 

štúdie ukázali úľavu od symptómov (bolesť hrdla, zachrípnutie, kašeľ) oproti placebu 

(Ben-Arye et al. 2011). 

Mentol 

In vivo 

Mentol (v koncentrácii 1 mg/kg vo vodnom rozprašovači, čo odpovedá absorpcii 

približne 20 µg/kg telesnej váhy) bol podaný králikom. Pri pokuse bola pozorovaný 

zmena objemu hlienu a zníženie špecifickej tiaže tekutiny v dýchacích cestách. Účinok 

je pravdepodobne spôsobený priamou stimuláciou buniek v dýchacích cestách. Inhalácia 

väčších dávok mentolu spôsobila zníženie objemu a množstva hlienu v dýchacích cestách 

(Boyd a Sheppard 1969). 

Počas štúdie na 40 subjektoch, kde bolo predmetom skúmanie účinkov inhalácie  

L-mentolu, D-isomentolu a D-neomentolu sa zistilo, že L-mentol  podporil pocit 

uvoľneného nosa a pocit ľahšieho dýchania, zatiaľ, čo ostatné látky nevyvolali žiadny 

účinok. Podľa týchto výsledkov sa dá dedukovať, že L-mentol vyvoláva účinok na sliznici 
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pomocou pôsobenia na nervové zakončenie a nie svojou vôňou. L-mentol pravdepodobne 

pôsobí na zakončenie trigeminálneho nervu (Eccles et al., 1988). 

Ďalší experiment skúmal teplotu v nosnej dutine pri inhalácii L-mentolu. Zmena 

teploty v nosnej dutine nenastáva. Na základe týchto výsledkov je predpokladané, že ide 

o priamu stimuláciu receptorov chladu a tým vyvolanie pocitu uvoľneného nosa 

(Lindeman 2008). Ďalšia štúdia od autorov Pereira et al. v roku 2013 skúmala účinky 

inhalácie L-mentolu na rezistenciu horných dýchacích ciest (upper airway resistance - 

UAR) u subjektov bez pocitu upchatého nosa v bdelom stave. Výsledky neukázali zmenu 

dýchania ani UAR. Stimulácia receptorov chladu nemoduluje UAR a nenastáva u bdelých 

subjektov. 

Perorálne podanie 11 mg mentolu vyvolalo zmenu pocit dýchania u subjektov 

počas slepej randomizovanej štúdie s placebom. Štúdie sa zúčastnilo 62 subjektov 

s nádchou, ale nedošlo k uvoľneniu nosa (Eccles et al., 1990). Podľa viacerých 

experimentov bola vyslovená myšlienka, že efekt je vyvolaný stimuláciou palatínneho 

nervu a nervových zakončení na sliznici, čo nevyvoláva zmeny v prúdení vzduchu 

v dutinách (Naito et al. 1991; 1997).  

Zmena výkonnosti 

Pri štúdii bola 12 zdravým mužským subjektom podaná voda 500 ml s obsahom 

0,05 ml mätovej silice počas 10 dní. U subjektov bola pozorovaná zmena parametrov 

spirometrie, Zlepšenie bolo pozorované pri parametroch: usilovná vitálna kapacita (FVC 

- forced vital capacity), vrcholový výdychový prietok (PEF - peak expiratory flow), 

vrcholový nádychový prietok (PIF - peak inspiratory flow) a dýchanie pri behu na 

bežiacom páse a maximálny obvod hrudníka pri dýchaní (Meamarbashi a Rajabi 2013). 

Ďalšie účinky 

Inými účinkami, ktoré droga má sú: spasmolytické, chlolerektické. 

antiproliferatívne, antialergické, antivirálne, antibakterálne, analgetické, 

hepatoprotektívne (Grigoleit a Grigoleit  2005, McKay et al. 2006). 
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Gastrointestinálne účinky 

Tab. 10 Prehľad štúdií a výsledkov 

Autor Spôsob 

podania 

Subjekty Dávka  Dĺžka 

podania 

Výsledok 

Westphal 

et al. 

1996 

Tableta 70 pacientov 

s chronickou 

dyspepsiou  

2 tablety (100 

mg mäty 

a iných bylín) 

3-krát denne 

alebo placebo 

14 dní Úľava od 

symptó-

mov po 1 

týždni 

oproti 

počiatku 

(u placeba 

bez 

výsledku) 

Madisch 

et al. 

2001  

Prášok v 

kapsulách 

60 pacientov 

s funkčnou 

dyspepsiou 

(25-70 rokov)  

Denná 

konzumácia 

tabliet 

s bylinami 

alebo 

placebom  

4 týždne  Zlepšenie 

symptó-

mov 

Uehleke 

et al. 

2002 

Tablety 12 pacientov 

s idiopatickou 

dyspepsiou  

3, 6 alebo 9 

tabliet (100 

mg mäty 

a iných bylín) 

po jedle 

Jedno-

rázové 

podanie 

Zlepšenie 

symptómo

v po 3 

tabletách 

 

Kontraindikácie 

Kontraindikácie drogy sú: 

- hypersenzitivita, ktorá sa v niektorých prípadoch môže prejaviť ako dermatitída 

na rôznych častiach tela  (Vermaat et al. 2008), 

- droga nie je vhodná pre pacientov so zápalovým ochorením žalúdka, žlčníku 

a pečene, pokiaľ to ovplyvňuje jej funkciu (Blumenthal et al. 2000), 

- použitie u detí do 2 rokov je kontraindikované kvôli možnosti vzniku 

laryngospazmu a pre deti do 4 rokov nie je doporučované  (Blumenthal et al. 

2000). 

Interakcie 

Interakcie drogy sú neznáme (Blumenthal et al. 2000). 



45 
 

Dávkovanie 

Dávkovanie drogy: 

- perorálne: 

o silica: jednotlivá dávka 0,2 ml, 

o silica upravená do enterosolventnej liekovej formy: priemerná denná 

dávka 0,6 ml, 

- inhalácia:  

o 34 kvapiek silice v horúcej vode, 

- vonkajšie použitie: 

o silica: niekoľko kvapiek na postihnuté miesta pokožky (silica sa môže 

riediť vlažnou vodou alebo rastlinným olejom), 

o vonkajšie polotuhé prípravky: potierajú sa lokálne (Blumenthal et al. 

2000). 
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3.9 Pimpinella anisum 

Rastlina 

Rastlina patrí medzi z jedných najstarších liečivých bylín. Je vysoká 30–50 cm 

a má byľ pokrytú malými zelenými listami. Kvety sú biele a semená sú zelené až žlté. 

(Shojaii a Abdollahi Fard 2012). 

3.9.1 Anisi fructus  

Droga 

Drogu tvorí celý usušený plod (dvojnažka) (Nagy at al. 2017). 

Obsahové látky 

Droga obsahuje silice. 

Tab. 11 Obsah silice podľa European Pharmacopeia 7th ed. rok 2012 

Látka Obsah 

Trans-anetol 87,0-94,0 % 

Estragol  0,5-5,0 % 

Anisaldehyd 0,1-1,4 % 

Linalol <1,5 % 

Alfa-terpineol <1,2 % 

Cis-anetol 0,1-0,4 % 

Pseudoisoeugenyl 2-metylbutyrát 0,3-2,0 %  

Fenchón max 0,01 % 

 

Okrem iného obsahuje droga aj: 

- oleje (8–16 %): alifatické kyseliny (hlavne kyselina palmitová), linolová,  olejová 

a hlavne kyselina petrozelínová,  

- flavonoidy: glykozidy kvercetínu, luteolínu apigenínu, C-glykozidy (izoorientín, 

izovitexín), 

- kumaríny: umbeliferón, skopoletín, bergatén (Nagy et al. 2017). 
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Mechanizmus účinku  

Plod obsahuje silicu, ktorá je prchavá  a dráždi epitely v dýchacích cestách a tým 

sa zvyšuje aktivita buniek a sekrécia hlienu v dýchacích cestách. Pri droge pozorujeme aj  

antiflogistický  a antibakteriálny efekt (Franova et al. 2006). 

Prítomnosť flavonoidov napomáha pri liečbe kašľa svojim antioxidačným 

účinkom. Ich prítomnosť môže znížiť aktivitu cholínesterázy a xantínoxidázy. Tento 

efekt sa využíva hlavne pri liečbe kardiovaskulárnych a renálnych ochorení. Pri terapii 

kašľa pôsobia spazmolyticky a bronchodilatačne. Taktiež droga vykazuje aj istý 

antibakteriálny, antivirálny, insekticídny a antioxidačný efekt (Franova et al. 2006; 

Shojaii a  Abdollahi Fard 2012). 

Klinické štúdie 

Klinická štúdia bola vykonaná na 62 pacientoch s bežným nachladením, 

bronchitídou a ochorením respiračného systému s produkciou viskózneho hlienu, 

a pacientom bolo podávaných 7,5-15 ml sirupu počas v priemere 12 dní (3-23). 

U všetkých pacientov bolo pozorovanie zlepšenie symptómov oproti počiatočnému 

stavu. (Büechi et al. 2005). 

Ďalej bola vykonaná štúdia, kde sa plod anízu použil pri liečbe alergickej astmy. 

Bola požitá zmes drog vo forme čajovej zmesi obsahujúca 2,5 g anízu, feniklu a rasce, 

7,5 g harmančekových kvetov, 0,3 g koreňu sladkého drievka a 2,5 g šafranových kvetov,  

1,3 g mletého kardamónu a semien rastliny Nigella sativa. Skupinu subjektov tvorilo 40 

pacientiek vo veku 30–50 diagnostikovaných s ochorením alergická astma užívajúcich 

ketotifén 1 mg dvakrát denne a salbutamol 2 mg raz denne. Subjekty boli rozdelené na 

polovicu. Prvá skupina užívala šálku čaju zo zmesi drog dvakrát denne a druhá skupina 

užívala čaj z Camellia sinensis ako placebo. Medikácia bola upravená na ketotifén 

a salbutamol raz denne. Výsledky ukázali redukciu nočných symptómov, frekvencie a 

intenzity kašľa a zlepšenie spirometrických parametrov oproti placebu (Haggag et al. 

2009). 

Bronchodilatačná aktivita in vitro 

Plody, v koncentrácii 1,0 mmol/l, mali vplyv na relaxáciu buniek v stiahnutom 

stave a tieto bunky boli izolované z trachey morčaťa. Bronchodilatačný efekt môže byť 

spôsobený inhibíciou na muskarínových receptoch (Boskabady et al. 2001). 
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Indikácie 

Táto droga sa využíva na liečbu dyspeptických problémov, ako expektorans   

na podporu vykašliavania a pri prechladnutí (Nagy et al. 2017). 

Nežiadúce účinky  

Boli zaznamenané prípady alergických reakcií na úrovni respiračného systému, 

gastrointestinálneho traktu a dermálne vyrážky a opuchy. Bol hlásený aj prípad edému 

jazyka (Gázquez García et al.2007). Alergická reakcia je spôsobená imunoglobulínom 

typu IgE (Garcia Gonzalez et al. 2002). Aníz obsahuje kumaríny, ktoré by mohli byť 

zodpovedné za fototoxicitu, ale v čajovinách sa nenachádzajú (Newall et al. 1996). 

Dávkovanie 

Dospelí a deti nad 12 rokov: jednotlivá dávka 1- 3,5 g ako čajovina v 150 ml vody 

trikrát denne (Blumenthal et al. 1998).  

Kontraindikácie a interakcie 

Prípravky nie sú vhodné pre pacientov s anamnézou alergických reakcií na aníz. 

Produkty s vysokým obsahom anízu nie sú odporúčané pre deti do 12 rokov kvôli 

nedostatku údajov. Obsah kumarínov nabáda k interakcii s warfarínom, ale klinicky 

významné interakcie neboli zaznamenané (Heck et al. 2000). 

3.9.2 Anisi aetheroleum 

Droga 

Drogou je silica získaná destiláciou vodnou parou z plodov Pimpinella anisum 

(Nagy et al. 2017). 
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Obsahové látky  

Tab. 12 Obsahové zložky silice podľa European Pharmacopeia 7th ed 2012 

Látka Obsah 

Trans-anetol 87,0-94,0 % 

Estragol  0,5-5,0 % 

Anisaldehyd 0,1-1,4 % 

Linalol <1,5 % 

Alfa-terpineol <1,2 % 

Cis-anetol 0,1-0,4 % 

Pseudoisoeugenyl 2-metylbutyrát 0,3-2,0 %  

Fenchón max 0,01 % 

 

Indikácie 

Indikácie sú rovnaké ako pre Anisi fructus. 

Mechanizmus účinku 

Zložky silice dráždia epitely v dýchacích cestách a tým sa zvyšuje aktivita buniek 

a sekrécia hlienu v dýchacích cestách (Franova et al. 2006). 

Bronchodilatačná aktivita 

Silica, v dávke 1,0 mmol/l, mala vplyv na relaxáciu buniek v stiahnutom stave 

a tieto bunky boli izolované z trachey morčaťa. Bronchodilatačný efekt môže byť 

spôsobený inhibíciou na muskarínových receptoch (Boskabady et al. 2001). 

Expektoračné účinky 

Intragastrická aplikácia 1,0-50,0 mg/kg silice morčatám zvýšila bronchiálnu 

sekréciu (Boyd a Pearson 1946).   

Intragastrická aplikácia 2 kvapiek silice v emulzii s gumni arabicum zvýšila 

sekréciu v respiračnom systéme u mačiek (Van Dongen a Leusink 1953). 
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Inhalácia 1 ml/kg anisaldehydu u králikov, zvýšila objem tekutiny v respiračnom 

systéme počas 4–6 hodín a znížila špecifickú gravitačnú tiaž tekutiny v respiračnom 

systéme (Boyd a Sheppard 1968).  

Dávkovanie 

Denná dávka je 0,3 g (0,4 ml silice) (Blumenthal et al. 1998).  

Indikácie 

Indikácie sú rovnaké ako pre Anisi fructus. 

Nežiadúce účinky 

Nežiadúce účinky sú rovnaké  ako pre Anisi fructus. 
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3.10 Polypodium vulgare 

Rastlina  

Je to stálo zelená trvalá papraď s kopijovitými, kožovitými listami s hlbokými 

zárezmi pozdĺž celého listu. Listy rastú z plazivého podzemku. Výtrusy sú na spodných 

stranách listov v dvoch radoch (Gardenia.net 26.2.2022). 

3.10.1 Polypodii rhizoma 

Droga 

Drogu tvorí sušený podzemok, ktorý môže byť celý alebo rezaný (Nagy et al. 

2017). 

Indikácie 

Indikáciami drogy sú:  

- v tradičnom použití ako expektorans pri liečbe kašľa,  

- v tradičnom pri krátkodobej liečbe zápchy (Nagy et al. 2017). 

Obsahové látky 

Obsahovými látkami drogy sú: 

- saponíny: 

o  steroidné saponíny: 

▪ osladín, polypodosaponín, 31- norcycloartanol, 31-norcyklolaudenol, 

7,21-euphadién, α-polypodatetraén, acetáty cykloartanolu, 

cyklolaudenolu, cyklomargenolu a cyklopodmenolu, 

o  triterpénové saponíny: 

▪  7-fernén, 9- fernén, 17-hopén, 22-hopén, 13-neohopén, 14-serratén, 

17,21-dammaradién, acetát dryocrassolu, 

- silica: kyselina maslová, kyselina laurová, kyselina jantárová, estery kyseliny 

masovej, kyseliny α-metylmaslovej a kyseliny izovalerovej, metylester kyseliny 

salicylovej, benzylalkohol, 

- oleje: triglyceridy kyseliny palmitovej, olejovej a linolénovej (Nagy et al. 2017). 
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Účinky drogy (Ahmad Dar et al. 2012): 

- cholagogum,  

- expektoračné účinky,  

- diuretické a laxatívne,  

- podporuje trávenie,  

- antispasmodické, 

- antiepileptické, 

- hypotermické a antipyretické, 

- analgetické. 

Droga obsahuje saponíny, ktorým sa prisudzuje expektoračný účinok.  

Spazmolytický účinok sa terapeuticky využíva pri rôznych druhoch kolík 

a v kombinácii s inými drogami sa využíva na úľavu od kašľa a tiež uľavuje od 

bronchospazmov.  

Terapeutickú indikáciu a tradičné použitie pri terapii nachladnutia a 

symptomatickej liečbe kašľa podporujú aj antivirálne účinky a antibakteriálne účinky 

(Ahmad Dar et al. 2012). 

Dávkovanie 

Dávkovanie  drogy (Madaus 1938): 

- čajovina 2-4 g, 

- extrakt: 1-3 g, 

- pri liečbe zápchy: 3 čajové lyžičky zaliate horúcou vodou. 

Interakcie 

Interakcie drogy nie sú známe. 
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3.11 Primula veris, P. elatior 

Rastlina 

Má výšku do 20 cm. Stonka je bezlistá a kvet rastú v okolíku žltej farby. Listy 

vyrastajú z prízemnej ružice  (Hoskovec 2007).  

3.11.1 Primulae flos  

Droga 

Droga pozostáva z celého alebo rezaného kvetu (Nagy et al. 2017). 

Obsahové látky 

Obsahové látky drogy (Hänsel et al. 1994, Wichtl 2004): 

- triterpénové saponiny (až 2%) 

- flavonoidy - apigenín, rutosid, kvercetagenín-3-gentiobiozid,  

3’,4’,5’ – trimetoxyflavón, kaempferol-3-rutinozid a isorhamnetin-3-glukzsid len 

v Primula elatior, 

- karotenoidy, 

- stopy silice, rozmarínová kyselina, 

- monosacharidový polyol D- volemitol a iné, 

- vo vzdušných častiach je aj látka primín a iné chinínové zlúčeniny, ktorým sa 

pripisujú alergie. 

Indikácie  

Tab. 13 Prehľad indikácii drogy 

Indikácia Literatúra 

Kašeľ  List a Hörhammer 1977 

Katar Blumenthal et al. 1998, Wichtl 2004,  

Expektorans pri bronchitíde Wichtl 2004 

 

Tieto indikácie sú podložené výskytom saponínov. 

Mechanizmus účinku  

Saponíny zvyšujú bronchiálnu sekréciu, znižujú viskozitu sekrétu a tým uľahčujú 

vykašliavanie. Ďalším účinkom je povrchová aktivita saponínov, čo tiež pomáha pri 

zníženiu viskozity hlienu a expektoračnému efektu drogy (Hostettman a Marston 1995).  
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Saponíny dráždia mukózu žalúdku a tým reflexne zvyšujú sekréciu v respiračnom 

systéme a znižujú jeho viskozitu, čo umožňuje jeho jednoduchšie odstránenie z dýchacích 

ciest (Hänsel et al. 1994, Boyd 1954). 

Účinky drogy 

In vitro experimenty sa okrem expektoračných účinkov zaoberajú antivrirálnymi, 

antimykotickými a antibakterálnymi účinkami. 

In vivo experimenty na králikoch, ukazujú účinky extraktu a dokazujú, že droga 

má expektoračné vlastnosti porovnateľné s registrovanými látkami. U zvierat bolo 

pozorované zvýšenie brachiálnej sekrécie (Chibanzuga et al. 1984). 

Pri hodnotení prípravku BNO-101 (Sinupret), s obsahom drog Gentianae radix, 

Primulae flos, Rumicis herba, Sambuci flos , Verbenae herba; v pomere 1:3:3:3:3, bolo 

preukázané, že tento liečivý prípravok má mukoaktívne účinky. Liečivý prípravok bol 

podávaný v kombinácii a antibiotickými liečivými prípravkami na liečbu akútnej 

sinusitídy. Výsledky terapie boli porovnateľné s inými látkami ako ambroxol a N-acetyl-

cysteín (Meltzer et al. 2006).  

Tab. 14 Prehľad zdokumentovaných účinkov voči mikroorganizmom 

Literatúra Účinok 

Wolters 1966 Fungistatický a fungicídny efekt 

Tschesche a  Wulff 

1965 

Antimykotický a antibakteriálny účinok   proti 

Staphylococcus aureus, Escherichia coli 

Margineanu et al. 

1976 

Antimykotický efekt proti Candida albicans 

  

Dávkovanie 

Pri tekutom extrakte je maximálna denná dávka 2,5–7,5 g (Blumenthal et al. 

1998). Droga ako čaj sa pripravuje z čajovej lyžička drogy v 150 ml vody 2–4 g denne 

(Witchl 2004). 

Interakcie 

Údaje o interakciách nie sú známe. 

 



55 
 

Kontraindikácie 

Precitlivenosť a alergické reakcie na rastlinu sú kontraindikáciami drogy (Witchl 2004). 

3.11.2 Primulae radix 

Droga 

Drogu tvorí celý alebo rezaný podzemok a koreň (Nagy et al. 2017). 

Obsahové látky  

Prehľad obsahových látok (Nagy et al. 2017): 

- Triterpénové saponíny (3-10 % hlavne primulasaponín (tetraglykozid 

protoprimulagenínu A), 

o glykozidované na C-3, 

o sú derivované od protoprimulafenínu A, z ktorého hydrolýzou vzniká 

primulagenín A, 

o saponiny -primacrosaponín, priverosaponín B priverosaponín B-22-

acetát s ich aglykónmi – anagalligenín A, priverogenín B, priverogenín 

B-22- acetát. 

- Fenolické glykozidy až 2,3% - primulaverín a primverín - primeverozidy  metyl 

esteru 4-metoxy- a 5-metoxysalicylovej kyseliny. 

- Cukry podzemných orgánov disacharidy: primveróza (6-xylozylglukóza). 

Indikácie 

Indikácie sú rovnaké ako pre Primulae flos. 

Respiračný systém: 

- produktívny kašeľ, 

- katar dýchacích ciest, 

- bronchitída, 

- obštrukcie dýchacích ciest, 

- v tradičnom použití:  

o  čierny kašeľ, 

o  astma (Witchl 2004). 
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Mechanizmus účinku  

Rovnaký ako droga Primulae flos. 

Účinky 

In vitro  

Nauert et al. v roku 2005 študoval účinky tekutého extraktu Primulae radix 

a Thymi herba samostatne a v kombinácii. Pri experimente zistil, že droga Primulae radix 

inhibovala uvoľnenie IL-8 (interleukín 8) indukované LPS. Thymi herba mala len mierne 

účinky. Účinky boli najvýraznejšie u použitie kombinácie týchto rastlín. Na základe tohto 

experimentu autori vysvetlili mukolytický účinok.  

Účinky hexánového extraktu (50 µg/ml) získané z koreňa Primula veris inhibujú 

cyklooxygenázu 1 a cyklooxygenázu 2 (COX-1 a COX-2) na  54 % a 66 % (Lohmann et 

al. 2000). 

In vivo  

Saponíny získané z koreňa v koncentrácii 1 : 10 000, zvýšili ciliárnu aktivitu 

epitelu v hrdle žaby. Efekt bol vysvetlený na základe zníženia povrchového napätia 

(Vogel 1963).  

Ďalšie účinky: antivirálne, antimykotické a antibakteriálne. 

Dávkovanie  

Dospelí. 

- čajovina: 0,2–0,5 g drogy v 150 ml vody, denná dávka: 0,6-3g drogy (Witchl 

2004).  
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 3.12 Sisymbrium officinale 

Rastlina  

Rastlina má dlhé vzpriamené stonky, drobné zelené listy a žlté kvety. Plodom je 

šešuľa (Zorzam et al. 2020). 

3.12.1 Sisymbrii officinalis herba 

Droga   

Drogu tvoria usušené kvetnaté časti rastliny (Nagy et al. 2017) 

Použitie a indikácie 

V tradičnom použití sa droga využívala pri liečbe laryngitídy, faringitídy, kašľa, 

zachrípnutí a strate hlasu a astme a na uľahčenie vykašliavania. (Nagy et al. 2017). 

Obsahové látky 

Droga obsahuje: 

- glukozinoláty  (do 0,9 %) – glukoputranjivín, putranjivín, glukohapín, 

- kardioglykozidy – halvetikozid, corchorozid A, 

- adenín, adenozín guanozín (Nagy et al. 2017). 

Myorelaxačné účinky 

Účinky extraktu  z drogy boli skúmané na izolovaných bunkách trachey morčiat 

pri koncentráciách 0,1–3 000 µg/ml. Spazmy boli vyvolané rôznymi látkami: karbachol, 

histamín a cysteinyl leukotrién LTC4 (leukotrién C4). Extrakt vykazoval myorelaxačné 

účinky voči všetkým látkam a je predpokladom, že tieto účinky nie sú viazané na jeden 

typ receptoru. Myorelaxačné účinky boli výraznejšie pri použití látok  histamín a LCT4, 

ktoré sú v organizme produkované pri zápalových ochoreniach respiračného systému (Di 

Sotto et al. 2010). 

Protizápalové účinky 

Roztoky drogy, boli testované na protizápalové účinky pri opuchu vyvolanom  

krotónovým olejom. Protizápalové účinky boli len mierne a pozorované pri vyšších 

koncentráciách (Politi et al. 2008). 
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Antioxidačné účinky 

Štúdia od Amodeo et al. (2019) dokázala in vitro antioxidačné účinky rastliny 

Sysimbrium oficinale. Droga dokázala inhibovať účinky mediátora NO pri LPS-

stimulovaných makrofágoch. Antioxidačné účinky boli preukázané pri peroxidácii 

lipidov indukovanej terc-BOOH. 

Dávkovanie 

Dávkovanie drogy ako čaj je 0,5-1,0 g drogy trikrát až štyrikrát denne (Hänsen et 

al. 1994). 

Kontraindikácie 

Kontraindikáciami je hypersenzitivita a alergia (Calcinoni 2017). 

Interakcie  

Interakcie nie sú známe (Calcinoni 2017). 
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3.13 Thymus vulgaris, T. zygis  

Rastlina Thymus vulgaris  

Rastliny sú  zakrpatené  kry s malými, čiarkovitými až vajcovitými, aromatickými, 

tmavo sivo-zelenými listami a koncovými klasmi malých, strapcovitých, bielych alebo 

ružových kvetov (Patil et al. 2021). 

3.13.1 Thymi herba 

Droga 

Drogu tvoria usušené, od stoniek oddelené listy a kvety (Nagy et al. 2017).  

Obsahové látky 

Obsahové látky drogy (Nagy et al. 2017): 

- silica – „tymolového“ typu a p-cymén, γ-terpinén, linalol, β-myrcén, 1,8-cineol, 

borneol, 

- flavonoidy – glykozidy apinenín, luteolínu, 6- hydroxyluteolínu, metoxyderiváty 

flavónov - cirsilineol, eriodiktyl, thymonín, 

- deriváty kyseliny škoricovej - kyseliny kávová rozmarínová, 

- polysacharidy (do 8 %).  

Indikácie 

Droga sa využíva pri liečbe rôznych ochorení (Patil et al. 2021):  

- respiračný systém: 

o astma, 

o bronchitída, 

o čierny kašeľ, 

o pharyngitída, 

o nachladnutie, 

- pokožka: 

o dezinfekčné účinky, 

o liečba rán, 

o dermatitídy. 
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Ďalšie využitie: antiparazitické účinky a anthelmentikum. 

Expektoračné a sekretomotorické účinky 

Pri štúdii bol pacientom s akútnou bronchitídou podávaný práškový extrakt 

z Thymus vulgaris 160 mg a Primula vulgaris  60 mg po dobu 11 dní. Podávaný extrakt 

znížil prejavy symptómov kašľa a ďalších symptómov bronchitídy oproti placebu 

(Kemmerich et al. 2007).  

K dispozícii sú hlavne historické výsledky štúdii a experimentov, ktoré dokazujú 

expektoračné účinky. Výsledky experimentov ukazujú, že silica má sekretomotorické 

účinky (Gordonoff a Merz 1931). Expektoračné účinky sú tiež pripísané saponínom. 

Pôsobenie silice alebo jej jednotlivých zložiek (tymol alebo karvakrol) zvyšujú aktivitu 

cilíí epitelu pharynxu žaby (Freytag et al. 1933) a extrakt má vplyv na sekréciu 

v bronchoch (Schill at al. 1932).  

Spazmolytické účinky in vitro 

Tab. 15 Prehľad výsledkov štúdií  

Typ roztoku Dávka Subjekt Výsledok Autor a 

rok 

Extrakt (DER 1,7-

2,5:1) extrakčné 

rozpúšťadlo roztok 

amoniaku 10% + 

glycerol 85% + 

etanol 90 % + voda 

1:20:70:109 

2-10 

mg/ml 

Trachea 

potkana  

Inhibícia 

spazmu 

indukokovaného 

endotelínom 

Engelbertz 

et al. 2008 

Etanolový extrakt 

(DER 1:2), 

extrakčné 

rozpúšťadlo etanol 

25 % 

0,133–

0,266 

ml/20 ml 

Ileum a 

trachea 

morčiat  

 

Spazmolytický 

efekt  

Van den 

Broucke et 

al. 1981 

Etanolový extrakt 

(etanol 70%)  

obsah tymolu 

0,072%, karvakrolu 

0,005%) 

0,2-2,0% 

V/V 

Trachea 

morčiat  

 

Spazmolytický 

účinok 

Meister et 

al. 1999 
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Tab. 15 Prehľad výsledkov štúdií - pokračovanie 

Typ roztoku Dávka Subjekt Výsledok Autor a 

rok 

Extrakt rastliny  Konkrétna 

dávka nie 

je známa 

β2-receptory 

 

Ovplyvnenie 

receptorov 

a zlepšenie 

mukociliárnej 

klírens  

Wienkötter 

et al. 2007 

 

Vodné extrakty 

Thymus vulgaris 

(macerát a extrakt z 

50 g rastliny v 300 

ml vody, (konečná 

koncentrácia 10 %) 

Efekt pri 

zložení 

0,25-1 % v 

testovacom 

roztoku 

 

Trachea 

morčiat 

Relaxačné 

podobné 

teofylínu 

Boskabady 

et al. 2006 

 

Extrakt zbavený 

tymolu výsledný 

extrakt - 96 µg/g 

tymolu a 41 mg/g 

flavonoidov - 

luteolín-7-O-

glykozid bol 

hlavný zástupca 

flavonoidov 

Luteolín 

pri  

dávkach  

2-10 

mg/ml 

 

Trachea Luteolín má 

spazmolytický 

účinok 

Engelbertz 

et al. 2012 

 

 

In vivo  

Extrakty s nízkym (< 0,005%)  a normálny obsahom tymolu (0,038% a 0,15%) 

boli podávané samiciam potkana Wistar. Extrakt s normálnym obsahom tymolu mal lepší 

efekt na aktivitu cilií (Begrow et al. 2010 ).  
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Protizápalové účinky a antioxidačné účinky 

Tab. 16 Prehľad štúdií a výsledkov 

Účinok In 

vivo/vitro  

Subjekt Forma 

podania 

Výsledok Autor a rok  

Protizá-

palový  

In vitro Myšacia 

makrofágová 

bunková línia 

J774A.1 

Vodný 

extrakt v 

koncentrácii 

16 µg/ml  

 

Zachytávanie 

NO, za účinok 

pravdepodobne 

zodpovedajú 

flavonoidy 

Vigo et al. 

2004 

Antioxi-

dačný 

In vitro Hovädzí 

sérový 

albumín 

Vodný 

extrakty 

Polysacharidy 

vykazujú 

vysokú 

antioxidačnú 

aktivitu proti 

radikálu 

difenyl-

pikrylhydrazyl 

(DPPH). 

Banerjee et 

al. 2019 

 

Dávkovanie  

Dospelí: 

- čajovina 1–2 g drogy niekoľkokrát denne (Blumenthal et al. 1998), 

- tinktúra (1:10): jednorazová dávka 40 kvapiek 3-krát denne (ESCOP 2003). 

Deti do 1 roku: 

- čajovina: jednotlivá dávka 0,5–1 g (ESCOP 2003). 

Deti od 1 roku: 

- čajovina: jednotlivá dávka 1–2 g (ESCOP 2003). 

Interakcie 

Interakcie nie sú známe. 

Kontraindikácie 

Kontraindikáciou je hypersenzitivita (ESCOP 2003).  
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3.13.2 Thymi aetheroleum 

Droga 

Drogu tvorí silica získaná destiláciou vodnou parou z kvitnúcej nadzemnej 

rastliny (Nagy et al. 2017). 

Obsahové látky 

Obsahové látky drogy (Nagy et al.2017): 

- -tujén: 0,2-1,5 %,  

- β-myrcén: 1,0-3,0 %, 

- -terpinén: 0,9-2,6 %,  

- p-cymén: 14,0-28,0 %, 

- γ-terpinén: 4,0-12,0 %,  

- linalol: 1,5-6,5 %,  

- terpinén-4-ol: 0,1-2,5 %, 

- karvakrolmetyléter: 0,05-1,5 %,  

- tymol: 37,0-55,0 %, 

- karvakrol: 0,5-5,5 %. 

Indikácie 

Indikácie drogy rovnaké ako pre Thymi herba.  

Expektoračné činky 

K dispozícii sú hlavne historické výsledky štúdii a experimentov, ktoré dokazujú 

expektoračné účinky. Výsledky experimentov ukazujú že silica má sekretomotorické 

účinky (Gordonoff et al., 1931). Expektoračné účinky sú pripisované saponínom. 

Pôsobenie silice alebo jej jednotlivých zložiek (tymol alebo karvakrol) zvyšujú aktivitu 

cilíí epitelu pharynxu žaby (Freytag et al., 1933) a extrakt má vplyv na sekréciu 

v bronchoch (Schill at al., 1932).  
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Spazmolytické účinky 

Tab. 17 Prehľad výsledkov štúdií 

In 

vitro/In 

vivo 

Forma Subjekt Účinok Autor a 

rok 

In vitro Metanolový 

roztok 

Bránica potkana, 

ileum morčaťa 

Spazmolytický Lis-Balchin 

et al. 1997 

In vitro Tymol α1-, α2- a β-

adrenoreceptory 

a svalovina 

žalúdku morčaťa 

Spazmolytický 

a tiež 

inhibícia 

kontrakcií 

Beer et al. 

2007 

In vitro  Tymol  Ileum morčaťa  

a trachea 

Inhibícia 

spazmov 

Reiter a 

Brandt 

1985 

 

Antioxidačné a protizápalové účinky 

Silica inhibuje biosyntézu prostaglandínov (Wagner et al. 1986). Tymol inhiboval 

uvoľnenie neutrofil-elastázy, jej inhibícia chráni bunky tkanív pred zápalovými procesmi 

(Braga et al. 2006). 

Tymol nemal efekt pri inhibícii opuchu, ale karvakrol bol účinný pri štúdii in vitro. 

Štúdia preukázala, že látky majú schopnosť inhibovať pohyb leukocytov a to hlavne 

karvakrol a tymol pôsobil ako chemoatraktant. Týmto mechanizmom sa vysvetľuje 

schopnosť látok znížiť zápalové procesy v organizme a ich protizápalový účinok 

(Fachini-Queiroz et al. 2012).  

Karvakrol a tymol preukázali zníženie IL-2, IFN-γ, (TNF)-α a interleukínu 1  

(IL-1). Týmto mechanizmom ovplyvňovali aktivitu T-lymfocytov a modulovali imunitnú 

odpoveď. Látky majú schopnosť ovplyvňovať enzým cyklooxygenáza-2  

(COX-2) (Gholijani et al. 2015). 

Interakcie 

Interakcie drogy nie sú známe. 

Kontraindikácie 

Rovnaké ako pre Thymi herba. 
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Dávkovanie 

Dospelí: 

- perorálne použitie: jednorazová dávka: 4-5 kvapiek, 3-5 krát denne (Martindale 

1972). 
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 3.14 Verbascum thapsus, V. densiflorum, V. phlomoides 

Rastlina  

Dvojročné rastliny husto šedo-bielo až žltkasto plstnatá, s priamou, nevetvenou a 

husto olistenou stonkou. Listy sú podlhovasté a môžu vyrastať z prízemnej ružice. Kvety 

má vo zväzočkoch a tvoria hustý žltý klas. Plodom je tobolka (Slavík et al. 2004).  

3.14.1 Verbasci flos 

Droga 

Drogu tvorí usušená kvetná koruna s prirastenými tyčinkami (Nagy et al. 2017). 

Obsahové látky  

Prehľad obsahových látok (Nagy et al. 2017; Bredley et al. 2006): 

- Slizy (3 %) xyloglukán a rozvetvený arabinogalaktán. 

- Flavonoidy : 

o  0,57 % u V. phlomoides, 0,22 % u V. densiflorum,  

o Verbascum thapsus ssp. Thapsus: 6- hydroxyluteolín 7-glukozid,  

3’-metylkvercetín a 7,4'-dihydroxyflavón 4'-ramnozid. 

o V kvete V. densiflorum: apigenín a luteolín a ich 7-glukozidy, kvercetín 7-

glukozid a 3,7-  glukozid, tamarixetín 7-rutinozid a diosmín (diosmetín 7-

rutinozid), glykozidy luteolínu a prevládajúci kvercetín. 

o V kvete V. phlomoides: tamarixetín 7-rutinozid (prevláda), tamarixetín 7-

glukozid, apigenín a luteolín a ich 7-glukozidy, diosmín, chrysoeriol, 

eriodictyol, kaempferol, quercetin a rutín. Hlásená prítomnosť hesperidínu 

nebola potvrdená.  

- Fenylpropanoidy – verbaskozid – V. phlomoides 0,2 %, V. densiflorum 0,1-0,7 %. 

- Triterpénové sapony odvodené od 13β,28-epoxyoleanánu V. densiflorum neboli 

dokázané, V. phlomoides – verbaskospanín a jeho deriváty V. densiflorum 

thapsuíny. 
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- Iridoidy - V. phlomoides 0,56 %, V. densiflorum 0,13 % - aukubín, katalpol a ich 

6-xylozyl deriváty.  

Použitie a indikácie 

V tradičnom použití sa droga používa na liečbu kataru horných dýchacích ciest, 

kašľa a prechladnutie a toto použitie bolo doložený v literatúre od autora Wichtl (2004) a 

British Herbal Compendium (Bradley, 2006). 

Expektoračné účinky  

Polysacharidové slizy upokojujú podráždené tkanivo. Expektoračný účinok sa dá 

vysvetliť na základe prítomnosti saponínov, ktoré stimulujú tvorbu tekutín v dýchacích 

cestách. Protizápalové vlastnosti sa dajú vysvetliť na základe obsahu iridoidných 

glykozidov a flavonoidov, ktoré znižujú zápal (Grieve, 1981). Droga kombinuje 

expektoračný účinok svojich saponínov s upokojujúcim účinkom slizu, vďaka čomu je 

táto bylina veľmi užitočná pri liečbe zachrípnutia, kašľa, bronchitídy, astmy a čierneho 

kašľa (Mabey 1988). 

Pri experimente sa merala rýchlosť ciliárneho transportu epitelu pažeráka žaby. 

Bromhexín zvýšil túto rýchlosť transportu 1,34-násobne a zvýšenie rýchlosti  

až 1,38-násobne bolo pozorované pri skúmaní čajoviny so zložkami: podbeľ, fenikel, 

aníz, skorocel, sladké drievko, senovka grécka, koreň ibišu a tymián. V tejto in vitro 

štúdii, vodný extrakt (6,4 g rastlinnej drogy/100 ml) Verbasci flos nemal vplyv na 

rýchlosť ciliárneho transportu. Prípravky s obsahom anízu a feniklu zvýšili rýchlosť 

ciliárneho transportu. Štúdia neberie do úvahy iné mechanizmy pôsobenia rastlinnej 

drogy. Iné mechanizmy účinku látok v droge (saponíny) môžu byť zodpovedné za 

expektoračný účinok (Müller-Limmroth a Fröhlich, 1980). 

Protizápalový a antioxidačný  

Verbaskozid 

V štúdia dokázala, že verbaskozid zachytáva radikály NO, čo pravdepodobne 

prispieva k protizápalovému účinku. Sedem fenyletanoidov, vrátane akteozidu 

(verbaskozid) v koncentrácii 100–200 mM znížilo jeho akumuláciu v bunkách J774, ktoré 

boli stimulované lipopolysacharidom (0,1 µg/ml). Pri 200 mM inhibovali  akumuláciu 

dusitanov u makrofágov v myšom  peritoneálnom exsudáte (Xiong et al. 1999).  
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Okrem toho verbaskozid inhiboval enzým 5- lipoxygenáza a jeho produkty 

5-HETE a leukotrién B4 v ľudských polymorfonukleárnych leukocytoch. Verbaskozid 

(akteozid) vykazoval vysokú aktivitu pri zachytávaní voľných radikálov (Kimura et al. 

1987). 

Protizápalová aktivita verbaskozidu bola preukázaná v štúdii pri perorálnom 

podaní v dávke 150 mg/kg. Verbaskozid inhiboval tvorbu edému (indukovaný 

karagénanom) u potkanov o 94 %, v porovnaní so 40% inhibíciou indometacínom v dávke 

10 mg/kg (Schapoval et al. 1998). 

Ďalšia štúdia dokázala, že verbaskozid je schopný inhibovať účinky kyseliny 

arachidónovej. Pri experimente bol edém myšacieho ucha indukovaný podaním 20 µl 

kyseliny arachidónovej (100 mg) rozpustenej v acetóne (1 ml) a podaný do oboch uší 

zvieraťa. Verbaskozid inhiboval edém o 6 % pri dávke 1 mg/ucho a o 14 % pri dávke 3 

mg/ucho (Murai et al.,1995). 

Antivirálny účinok 

Antivirálna aktivitu bol preukázaná u štúdie, kde odvaru z kvetu ( pri experimente 

bol použitá rastlina Verbascum thapsus), ktorý pri koncentrácii 1 % znížil titer vírusu 

chrípky typu A2 o 4,9 log. Pri štúdii boli tiež dokázané  supresívne účinky na vírus 

chrípky typu B (titer vírusu sa znížil o 2,5 log) (Skwarek 1979). 

Dávkovanie 

Dospelí: 

- čaj: jednorazová dávka: 1,5–2 g bylinnej drogy v 150-250 ml vriacej vody dvakrát 

denne, 

- tekutý extrakt (1:1 g/ml): 1,5–2 ml dvakrát denne, 

- tinktúra (1:5 g/ml): 7,5–10 ml dvakrát denne (Blumenthal et al. 2000). 

Interakcie 

Interakcie nie sú známe. 
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4  Diskusia 

 Kašeľ je častým symptómom mnohých chorôb a jeho prítomnosť pacientom 

znepríjemňuje priebeh choroby až znižuje kvalitu života. Akútnym infekčným ochorením 

dýchacích ciest dospelí človek trpí 2–4-krát za rok a deti v školskom veku až 7-10-krát 

za rok (Vranová a Vašut 2018). Prírodné látky a rastlinné produkty majú dlhú históriu 

využitia pri terapii produktívneho kašľa ich význam je zdokumentovaný vo veľkom počte 

vedeckej literatúry. Informácie z analytického a botanického pohľadu sú dobre dostupné 

a sú  často odborne kvalitné. Farmakologické údaje sú často nejasné, pretože experimenty 

neprevádzajú farmakologický výskum za použitia vhodného modelu a použitia kontrol. 

Práce často používajú látky v nereálnych koncentráciách a výsledky experimentov sú len 

teoretické s takmer nereálnym praktickým uplatnením. U niektorých rastlín 

farmakologický výskum so všetkými náležitosťami a možnosťami praktického 

uplatnenia takmer chýba. 

 Cieľom mojej práce bolo zhrnúť doterajšie poznatky z odbornej literatúry 

a doložiť farmakologické účinky liečivých rastlín s expektoračným účinkom. 

U klasických liečiv existujú jednoznačné dôkazy o ich farmakologickom pôsobení, no 

však pôsobenie liečivých rastlín na organizmus je menej jasné. Tieto liečivé produkty sú 

často registrované len na základe tradičného použitia ako tradičné rastlinné liečivé 

prípravky bez dopĺňajúcich vedeckých dôkazov, ale niektoré sú už registrované ako 

liečivý prípravok a ich účinnosť je podložená farmakologickým výskumom a výsledkami 

z klinických štúdií (Vranová a Vašut 2018). 

 Ako expektorancia a podporná liečba sa využíva rozmanitá skupina 

rastlinných drog z rôznych čeľadí, ktoré obsahujú rôzne skupiny látok. Obsahujú látky, 

ktoré sú zodpovedné za farmakologický účinok (na základe doterajších dôkazov 

a predpokladov) pochádzajú z konkrétnych skupín prírodných látok. Tieto prírodné látky 

sa zaradzujú do skupín saponínov, flavonoidov a silíc. Vybraní zástupcovia z týchto 

skupín preukázateľne vykazujú expektoračné účinky, ktoré boli potvrdené viacerými ex 

vivo a in vivo štúdiami. Súčasťou tejto diplomovej práce bolo vytvorenie prehľadu 

obsahových látok každej rastliny a v rámci dostupných informácií priradiť látkam 

expektoračné vlastnosti a mechanizmy ich pôsobenia (pokiaľ sú objasnené).  U 

niektorých skupín rastlín sú potvrdené ďalšie účinky, ktoré tieto skupiny látok vykazujú. 

Najčastejšie ide o spazmolytické, antibaktriálne, anitvirálne, antimykotické, antioxidačné 
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a protizápalové. Aj tieto doplňujúce účinky, môžu byť pre pacientov prínosné pri terapii 

produktívneho kašľa rôznych etiológií a doplniť expektoračné pôsobenie.  

 Liečba kašľa je väčšinou symptomatická, ale pokiaľ ide o chronické ochorenia 

ako astma alebo chronická pľúcna choroba, ochorenie vyžaduje nasadenie kauzálnej 

terapie.  Podobne u akútnych bakteriálnych infekcií sú základom liečby vhodné 

antibiotiká. U týchto pacientov je možné liečbu podporiť expektoranciami. Pri akútnych 

ochorení respiračného systému môže ich užívanie zmierniť priebeh ochorenia 

a závažnosť symptómov a/alebo skrátiť dobu  trvania ochorenia. Pri chronických 

ochoreniach môže dôjsť k úľave od symptómov, k  zníženiu dávky alebo frekvencie 

užívania inej farmakoterapie a možnému zlepšenie spirometrických alebo iných 

odpovedajúcich parametrov. 

 Pri každej liečbe je dôležité dodržať správne dávkovanie. Zatiaľ čo sa pri 

klasických liečivách dá jednoducho odmerať podávaná dávka, u rastlinných prípravkov 

je dávkovanie zložitejšie. Obsah farmakologicky aktívnych zložiek nie je u liečivých 

rastlín stále rovnaký a ich pomer je tiež premenlivý. Zmeny v obsahu látok môžu byť 

spôsobené manipuláciou a spracovaním. Štandardné technologické postupy pri výrobe 

liečivých prípravkov sú veľmi dôležité. Jednou z obľúbených možností je príprava 

štandardizovaných extraktov. Otázka technologického spracovania však nebola súčasťou 

mojej diplomovej práce. 

 Látky prírodného pôvodu sú obľúbeným zdrojom pri hľadaní nových liečiv. 

Identifikácia chemických štruktúr zodpovedných za konkrétne farmakologické účinky 

môže výrazne pomôcť pri vývoji ďalších derivátov. To platí aj pri vývoji expektorancií. 

Napríklad známe mukolytikum bromhexin vznikol na základe vasicinonu, hlavnej 

obsahovej látky v rastlinne Adhatoda vasica, ktorá sa používa v tradičnej indickej 

medicíne (Zanasi et al. 2017). Okrem toho, preparáty na základe liečivých rastlín obvykle 

obsahujú zmes viacerých látok a nie je možné vylúčiť ich synergické pôsobenie alebo 

potenciáciu účinku. Túto možnosť považujem za veľmi zaujímavú z hľadiska ďalšieho 

výskumu a praktického využitia vo forme kombinácií alebo komplexov prírodných látok 

so synergickým účinkom na viacerých úrovniach pôsobenia.  
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5 Záver 

 Rastlinné drogy sú používané ako expektorancia a obsahujú látky, ktoré sú 

nositeľmi expektoračných účinkov a ich farmakologická účinnosť je často 

zdokumentovaná v odbornej literatúre. Ide hlavne o skupiny saponínov, flavonoidov 

a silíc. V niektorých prípadoch sú už známe hlavné účinné látky, pri niektorých potrebné  

informácie ešte nie sú dostupné. V prípade objasnenia mechanizmov pôsobenia týchto 

skupín látok je to podobné, niektoré sú relatívne dobre vysvetlené, ale nie sú známe 

všetky mechanizmy pôsobenia. Liečivé látky sú potencionálnym zdrojom nových liečiv. 

Podmienkou praktického využitia v terapii je prevedenie základného farmaceutického 

výskumu a tiež klinických štúdií. 
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